

PACE ȘI IUBIRE ÎNTRE OAMENI ȘI POPOARE

„Omul este un instrument muzical de pace”
(Clement Alexandrinul, Pedagogul 2, 4)

Una dintre cele mai importante datorii ale omului în societate este de a înfăptui idealul sacru al Păcii. Pacea este darul lui Dumnezeu dat oamenilor. El ar dori ca și pe pământ oamenii să trăiască unii cu alții în același spirit al păcii, ca cei din lumea cerească.

Dumnezeu a creat lumea pământească după modelul ceresc, adică o împletire dintre iubire și pace. Nu poți iubi dacă nu ai pace în inima ta. Iată deci că a înfăptui porunca iubirii generale a semenilor de pe toate meridianele planetei nu se poate face fără a fi un om al păcii.

Pacea și iubirea sunt două surori născute din harul lui Dumnezeu. Dumnezeu a împărțit pământul pentru toți fiii Săi, dându-le în dar o

parte din împărăția Sa. Nimeni nu și-a cumpărat țara, ci a primit-o în dar de la Dumnezeu.

Iată deci ce este țara, Patria: darul lui Dumnezeu, Făcătorul cerului și al Pământului.

Patrie și pace-daruri de la Cel de Sus. Atunci de ce dorești să-mi răpești (să-mi furi) darurile pe care eu le-am primit de la Dumnezeu: patria și pacea? Patria și pacea sunt daruri sacre, ele nu se negociază și nu se înstrăinează, căci sunt un dat prin milostivirea și bunătatea lui Dumnezeu. Pentru mine, a-mi fura patria și pacea înseamnă că vrei să mi-L furi pe Dumnezeu.

O, omule, până acolo ai ajuns, să mă lași în această lume fără patrie și pace?! Fericitul



Augustin, aplecându-se și el asupra acestor daruri, văzând că și în vremea sa patria și pacea erau tâlhărite, a spus: „*A purta războaie și a lărgi hotarele statului prin supunerea altor popoare este o fericire numai pentru cei ticăloși*” (De Civitate Dei, 4, 6 Migne, P.L. 41. 116-117).

Vedeți cât de aspru îi judecă Fericitul Augustin pe cei care răpesc de la semenii lor darurile lui Dumnezeu, patria și pacea? Dă această sentință și îi trimite în categoria cea mai de jos a căderii umane: ticăloșii. Credeți că, dacă ar fi azi contemporan cu noi, ar avea altă părere despre cei care le răpesc pacea și patria vecinilor lor? Este un îndemn și pentru noi să nu fim indiferenți la ceea ce se întâmplă în societatea noastră contemporană și prin cuvânt și rugăciune să fim apărători ai bunurilor sacre ale semenilor noștri. Se pare că azi grăiesc mai mult armele decât noi.

Rugăciunea mângâie și cere ajutor de la Dumnezeu Care este Izvorul iubirii și al păcii, pe când armele sunt vărsătoare de sânge și sabie a morții. Dar să nu acuzăm niște metale reci și inerte, ci acele conștiințe care se hrănesc cu sângele nevinovat al semenilor noștri. Industria care aduce poate cel mai mare profit în lume este cea a fabricării de armament. Iată că unii știu să facă profit din sânge, din răni și din moarte. Oare de acest profit are nevoie azi omenirea, societatea umană?

Hristos a venit în lume să aducă pacea în dar, iar noi azi Îl alungăm cu tancuri și avioane dintre cele mai performante. Câte școli, câte spitale s-ar putea construi cu banii cheltuiți la fabricarea unui tanc sau a unui avion?

Pacea nu se dobândește cu armele, ci prin cuvintele pline de înțelepciune și rugăciune către Dumnezeu. Există azi un concept care zice: Să facem arme pentru descurajare. Din ce se fac aceste arme? Vă spun eu: din pâine. Din pâinea săracilor și a migranților care își caută altă patrie. De câtă orbire sufletească este cuprinsă azi societatea noastră! Cine își

pierde patria și pacea este pe cale să-și piardă identitatea.

Azi vedem că, în urma schimbărilor climatice, au secat râurile și lacurile. Și ce-a gândit omul: să le umple el cu sânge. Curg azi râuri de sânge, dar curg și râuri de oameni care își părăsesc patria îndreptându-se spre alte țări. Sunt milioane de mame în brațe cu copiii lor și bat la porțile altor țări și nu sunt primite. Ele vin din foc și noi nu le deschidem porțile unei fragile păcii în care trăim și noi. Dacă unii nu le deschid porțile, noi să le deschidem inima noastră, rugându-L pe Bunul Dumnezeu, Care este Cel ce dă pacea, să ne asculte sincerele rugăciuni pentru pace.

Domnilor diplomați, nu mergeți la negocierile pentru pace între popoare fără Dumnezeu, fără principiile și valorile păcii, așa cum ni le-a dat El. Nu există adevărată pace decât cea dată de Dumnezeu. A pune înalta rațiune umană în favoarea războaielor reprezintă un mare regres în evoluția societății umane. Să te folosești în scop rău de știință, care este un instrument de progres și de ajutor omului, este un act imoral. Știința nu vrea să rănească, ci să vindece rănilor omului.

Conducători ai lumii, nu întoarceți știința împotriva popoarelor pe care le conduceți! Popoarele doresc să trăiască în pace și, paradoxal, unii dintre conducătorii lor le vor dezbinarea. E cinic să vezi în direct războiul la televizor. O, ce regizori trăiesc și azi printre noi! Să educăm tânăra generație în spiritul demnității și al egalității tuturor oamenilor, fără deosebire de origine etnică sau de credință.

Sentimentele noastre sacre față de patrie și pace ar trebui să stea la baza educației tinerei generații, ca pacea să fie năzuința fiecărui popor. Rațiunea umană impune azi mai mult ca oricând să înlăturăm conflictele din lume, în vederea stabilirii unei păci între popoare, bazate pe înțelepciune și iubire.

Pacea și iubirea să fie între noi și în toate inimile care bat azi în toți oamenii de pe Pământ!

† IOAN,
Mitropolitul Banatului

CATEDRALA MITROPOLITANĂ DIN TIMIȘOARA, BOMBARDATĂ DE AVIAȚIA HITLERISTĂ

Preot dr. Ionel Popescu

După Marea Unire de la 1 decembrie 1918, visul preoților, intelectualilor și credincioșilor bănățeni a fost acela de a reactiva străvechiul scaun ecleziastic al Timișoarei și de a construi o catedrală măreață, simbol al ortodoxiei românești din acest colț de țară.

„Plinirea vremii” pentru înfăptuirea celor două idealuri a venit abia în anul 1936, când episcopul Andrei Magieru al Aradului a sfințit piatra fundamentală a catedralei și în anul 1939, când a fost înființată Episcopia Timișoarei.

Lucrările de edificare a lăcașului nostru mitropolitan au durat un deceniu, remarcabile fiind spiritul de unitate și de pilduitoare susținere a timișorenilor în această perioadă, precum și soluțiile inovative folosite de arhitect și constructor.

Din păcate, în anul 1944, Timișoara a fost bombardată atât de aviația anglo-americană, în noaptea de 16/17 iunie, în 20, 23-24 iunie și în 3 iulie, cât și de aviația germano-maghiară, în data de 12 septembrie.

Bombardamentele germano-maghiare au continuat și în noaptea de 30/31 octombrie, când au fost distruse sute de clădiri și mii de timișoreni au rămas fără locuințe.

Bombele lansate de aviația inamică au lovit, fără milă, cartierele Cetate și Iosefin, dar și Catedrala mitropolitană a Banatului, deși nu constituia obiectiv militar¹.

„Monumentala noastră catedrală – scria revista „Biserica Bănățeană” – ce-și înalță maiestuos turlele spre cerul azuriu, ca expresie veridică a dominării elementului românesc majoritar pe aceste meleaguri, a fost și ea atinsă de bombele criminale ale naziștilor, care în spasmurile disperării recurg la aceste ultime sălbătice manopere”².

¹ I.D. Suci, Doina Niculescu, Viorel Gh. Țigu, *Catedrala Mitropoliei Banatului*, Ed. Mitropoliei Banatului, Timișoara, 1979, p. 71.

² „Biserica Bănățeană”, *Bombardament terorist asupra Timișoarei*, Timișoara, anul V, nr.45/noiembrie 1944, p. 5.



Atacul barbar asupra acestui sfânt lăcaș, „stindard” al sufletului românesc bănățean și „bastion de credință”³, ridicat cu trudă și jertfă, între anii 1936-1946, nu a avut, din fericire, efectul scontat. „Numai una din cele multe bombe, a lovit în frontispiciul Catedralei. Lovitura este reparabilă, dar își are o deosebită semnificație”, consemna „Biserica Bănățeană”. „Țintirea bisericii românești pune în adevărată lumină scopurile mașinei de război teutone, subliniind ura ucigașului disperat în agonica sa neputință de a ajunge stăpân al lumii, prin crimă și distrugeri”⁴, nota autorul articolului.

³ Aurel Buge, *Bombardarea Catedralei*, „Biserica Bănățeană”, anul V, nr.44/29 octombrie 1944, p. 4.

⁴ *Ibidem*.



Șase bombe au fost lansate asupra Catedralei mitropolitane, la doar 2-3 metri de zidurile acesteia, însă prin purtarea de grijă a lui Dumnezeu, doar una a explodat. Dacă și celelalte cinci ar fi avut același efect, catedrala ar fi fost distrusă și reconstruirea ei imposibilă, mai ales că, după război, s-a instaurat regimul comunist-ateu, potrivit Bisericii.

Profund impresionați de faptul că cele cinci bombe nu au explodat, mitropolitul Vasile Lazarescu, preoții și credincioșii timișoreni au avut convingerea fermă că sunt martorii unei minuni și că lăcașul mitropolitan a fost salvat de la distrugere prin purtarea de grijă a lui Dumnezeu.

Autorii monografiei catedralei, I.D. Suciu, Doina Niculescu și Viorel Gh. Țigu, precizează, la rândul lor, că în acea noapte de 30/31 octombrie 1944, „a intervenit o minune, o adevărată minune, a intervenit mâna lui Dumnezeu Care și-a apărat lăcașul de închinare de o distrugere totală”⁵.

Bomba care a explodat nu a pricinuit pagube însemnate. Deteriorate au fost peretele lateral al

zidului din față, lângă clopotniță (partea stângă, spre sala Capitol) și învelișul de la intrările laterale cu țigle smălțuite și țigle solzi, avariat pe o suprafață de 440 m². Ferestrele de fier de la turnul din partea stângă (cum privim la catedrală) au fost contorsionate, geamurile cu vitralii și cu sticlă obișnuită sparte, pe o suprafață de 40 m², avariate fiind și ușile exterioare din lemn de stejar.

Pagubele pricinuite de explozie au fost evaluate la suma de 3.500.000 lei, bani ce au fost acoperiți din bugetul Ministerului Cultelor. Beneficiind de această sumă, Centrul eparhial a demarat lucrările de reparații, încât, la data de 10 iunie 1945, comisia de recepție constata deja remedierea tuturor daunelor produse în urma bombardamentului, lucrarea efectuată prezentând „toate garanțiile unei munci bine executate”⁶.

La data de 6 octombrie 1946, impunătoarea Catedrală a Banatului a fost târnosită de patriarhul Nicodim Munteanu, împreună cu mitropolitul ctitor Vasile Lazarescu și alți membri ai sfântului Sinod, acest monument istoric fiind onorat și de regele ctitor Mihai I al României.

Anul acesta se împlinesc, așadar, opt decenii de la atacul barbar lansat de aviația nazistă asupra Catedralei mitropolitane din Timișoara și de la salvarea ei, de la distrugere, prin puterea lui Dumnezeu.

Monument de arhitectură și artă bisericească unic în felul său, Catedrala timișoreană „Sfinții Trei Ierarhi”, lăcaș al credinței, sfințeniei și rugăciunii, impresionează credincioșii și vizitatorii din țară și de peste hotare prin monumentalitate și stilul arhitectural care îmbină elemente ale artei bizantine și românești din Moldova și Muntenia.

Ridicată la întretărirea unor importante căi de comunicație, Catedrala a avut un rol important în revoluția din decembrie 1989 când, asemenea naziștilor, forțele represive ale puterii comuniste-ateu au deschis focul asupra timișorenilor aflați pe treptele ei, unii fiind atunci uciși. Urmele gloanțelor trase în zilele revoluției pot fi văzute și astăzi pe zidurile lăcașului mitropolitan, ale cărui clopote au vestit eliberarea de sub teroarea sistemului comunist și ivirea zorilor libertății noastre.

5 Suciu, Niculescu, Țigu, p. 71.

6 *Ibidem*.

TEOLOGIA IUBIRII, CAUZĂ A CREAȚIEI ȘI MENIRE A OMULUI

Gagea Neaga David

Iubirea este cel mai nobil, cel mai pur și, de asemenea, cel mai sincer sentiment pe care noi, oamenii, îl putem simți, motiv pentru care vom dezbate în cele ce urmează importanța acesteia în istoria creației și mântuirii omului.

În primul rând, Sfânta Scriptură prezintă iubirea ca fiind piatra de temelie care a reprezentat izvorul întregii creații, adică Dumnezeu, care este El Însuși, prin definiție, iubirea supremă, după cum afirmă și Sfântul Apostol și Evanghelist Ioan când spune că: „Dumnezeu este iubire” (1 Ioan 4,8). Astfel, punând în legătură textul mai sus amintit cu cel de la Facere 1,27, care surprinde sfatul Sfintei Treimi cu privire la creația omului după chipul și asemănarea lui Dumnezeu, putem deduce două concluzii: prima, că întreaga lucrare divină de mântuire a omului pleacă din nemărginita iubire a lui Dumnezeu și cea de-a doua, că omul a fost creat cu scopul de a iubi și a trăi în unitate și comuniune cu Dumnezeu și cu semenii săi, după modelul comuniunii prin iubire al Sfintei și de viață Făcătoarei Treimi.

Referindu-ne la prima afirmație, e de precizat faptul că Dumnezeu își manifestă întreaga lucrare cu scopul de a subția distanța pe care omul a creat-o între el și Dumnezeu prin păcat. În acest sens, teologii contemporani fac referire la dragostea divină ca motiv, prin care Dumnezeu Se autodetermină pe Sine, spre a-l crea și a-l mântui pe om, având ca și scop împărtășirea acesteia omului pe care l-a creat.

Astfel, pentru a argumenta această afirmație ne vom folosi de părerile teologice ale părintelui Dumitru Stăniloae și ale părintelui grec Ioannis Romanidis, care au tratat, în scrierile lor, tema propusă spre dezbateră.

Primul care a vorbit despre această manifestare a iubirii divine a fost părintele Dumitru Stăniloae, care a preluat învățătura Sfântului Maxim Mărturisitorul și a afirmat faptul că „dragostea este cea care rupe distanța dintre planul divin și cel uman, iar prin creație Tatăl vrea să mărească numărul subiectelor care să se bucure de fericirea comuniunii cu El, dar nu pentru fericirea Sa, căci comuniunea cu celelalte subiecte divine nu lasă nici o scădere fericirii Sale”¹. Astfel, putem vedea faptul că Dumnezeu a creat pe om doar din simplul fapt al iubirii Sale. El nu are această nevoie de afecțiune, pe care omul, de



altfel o posedă, ci Dumnezeu posedă adevărata dragoste prin excelență și adevărata libertate, deoarece când iubim cu adevărat „așa cum și Dumnezeu ne iubește, în mod dezinteresat,² atunci suntem cu adevărat mântuiți și eliberați din robia morții și a păcatului. De multe ori, în Evanghelie, Domnul își exprimă misiunea de Sa de Mântuitor și ne arată că asemănarea cu Dumnezeu e scopul nostru, precum reiese din momentul rugăciunii Sale din Ghetsimani:

¹ Preotul profesor Dumitru Stăniloae, *Iisus Hristos sau Restaurarea omului*, Editura Basilica a Patriarhiei Române, București, 2013, p.101

² Preot profesor Dumitru Stăniloae, *Iisus Hristos sau restaurarea omului*, p. 101.

„Părinte Sfinte, păzește-i în numele Tău, în care Mi i-ai dat, ca să fie una precum suntem și Noi”(Ioan 17,12). De aici reiese foarte clar faptul că această comuniune pentru care omul a fost creat are ca model comuniunea Persoanelor Treimii, în care fiecare Persoană iubește în chip dezinteresat și Se bucură de o unitate deplină, iar această iubire dezinteresată reprezintă și menirea inițială a omului, deoarece aceasta contribuie la alcătuirea comuniunii prin faptul că presupune lepădarea egoismului prin care diavolul a înrobit ființa umană. Acest caracter eliberator al dragostei dezinteresate iese în evidență doar punându-l în opoziție cu păcatul egoismului și cu frica provenită din el, și prin care diavolul ne-a înrobit. Dar de ce cu frica și cu egoismul? Pentru că acestea au dus la căderea omului. Dacă scopul nostru inițial a fost acela de a trăi în comuniune cu Dumnezeu și cu semenii săi, în viziunea părintelui Romanidis, diavolul, folosindu-se de egoismul și mândria noastră, a reușit să ne abată de la ținta noastră inițială, și anume de la comuniune, izolându-ne în limitele intereselor proprii. Iar datorită fricii, care apare atunci când interesul ne este amenințat, diavolul a pus stăpânire pe noi prin moarte³.

Cu alte cuvinte, am putea spune că atât timp cât omul are în sine patima mândriei, aceasta nu își poate împlini menirea inițială a fericirii în comuniune, fiind orbit de egocentrismul care îl împiedică să simtă și să transmită dragostea lui Dumnezeu și a semenilor săi. Atât de mult a orbit mândria ființa umană încât nici chiar pe Fiul lui Dumnezeu întrupat nu L-a recunoscut. De ce credeți că fariseii nu L-au recunoscut pe Hristos ca Fiu al Lui Dumnezeu, deși Acesta și-a arătat puterea prin minunile Sale? Deoarece, au ajuns să-L perceapă pe Dumnezeu manifestându-Se, nu ca un Stăpân iubitor ce lucrează spre binele și fericirea oamenilor, precum se autodescrie Mântuitorul (Marcu10,45), ci ca Unul care dorește să-și satisfacă dorința de stăpânire asemenea unui dictator, din pricina egoismului lor. În fapt,

³ Preotul profesor Ioannis Romanidis, *Păcatul Strămoșesc*, trad. Protopresbiter dr.Gabriel Mândrilă, Editura Sofia/Metafrază, București, 2009, p.167.

deși Hristos este Împăratul Împărăților, El nu cucerește inima omului prin frică, ci prin manifestarea dragostei, fiind un domn care nu inspiră frică, dar a cărui autoritate îți oferă o bucurie covârșitoare. Ori tocmai această situație ne arată, pe de o parte alterarea gândirii și cugetării omenești lipsite de lumina harului dumnezeiesc, iar pe de altă parte libertatea voinței cu care omul a fost creat. Dar tocmai pentru că știe rătăcirea noastră, Hristos vine ca să ne arate că această cale a păcatului este greșită și restabilește legea iubirii și a iertării, reamintindu-ne scopul pentru care am fost creați, dar respectând, în același timp libertatea noastră. Această libertate este motivul pentru care unii oameni nu L-au recunoscut pe Hristos, în timp ce alții L-au urmat. Diferența între apostolii care L-au urmat pe Hristos și farisei nu constă nicidecum în faptul că pe unii Hristos i-a iubit mai mult și pe alții mai puțin, ci în răspunsul pe care L-au oferit determinat de voința lor.

Dacă prin exemplul fariseilor, Sfânta Scriptură ne oferă un exemplu negativ, în care egoismul împiedică menirea inițială a asemănării cu Dumnezeu, prin Persoana Mântuitorului Hristos ea ne oferă exemplul comuniunii și dragostei adevărate, întrucât ne îndeamnă să ne iubim unul pe altul, precum El ne-a iubit pe noi. Iarși, pe apostoli, Biblia îi prezintă ca cei pe care practica dragostei care s-a sălășluit în inimile lor i-a făcut părtași desăvârșirii, lucru pe care Sfântul Apostol Pavel îl afirmă în Epistola I către Corinteni, când ilustrează importanța dragostei ca virtute esențială și definitorie a creștinului: „Și de aș avea darul proorociei și tainele toate le-aș cunoaște și orice știință, și de aș avea atâta credință încât să mut și munții, iar dragoste nu am, nimic nu sunt”. Astfel, apostolul surprinde faptul că singura cale prin care faptele omului prind cu adevărat contur și contribuie la îndumnezeirea lui este dragostea. Dacă dragostea nu este cauza ultimă a faptelor noastre, atunci acestea nu mai au valoare, deoarece sunt dominate de interes.

„CREDE. DUMNEZEU SE ȚINE DE CUVÂNT” CONVORBIRI DUHOVNICEȘTI CU ÎNALTPREASFINȚITUL PĂRINTE IOAN, MITROPOLITUL BANATULUI

Preot dr. Ionel Popescu

„Crede. Dumnezeu se ține de cuvânt” este titlul celei mai recente apariții editoriale pe care Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul Banatului o dăruiește preoților, monahilor, studenților teologi, elevilor seminariști și credincioșilor eparhiei noastre.

Titlul inedit și totodată incitant al cărții, îndemn biblic de trăire și de mărturisire a credinței, se adresează fiecărui privitor și cititor. Simpla citire a cuvântului „CREDE” stârnește, de altfel, curiozitatea și dorința de a deschide cartea și de a descifra cugetările duhovnicești ale Înaltpreasfinției Sale.

Subtitlul „Dumnezeu se ține de cuvânt” are, la rândul lui, rădăcini biblice. Citindu-l, gândul nostru se întoarce, cu milenii în urmă, spre începuturile omenirii. Dumnezeu a făgăduit, atunci, protopărinților noștri Adam și Eva că, „Sămânța femeii (Mântuitorul Hristos) va zdrobi capul șarpelui”, al Satanei (Facerea 3, 15) și El și-a împlinit făgăduința. „La plinirea vremii” L-a trimis în lume pe Însuși Fiul Său, Domnul nostru Iisus Hristos.

Prin acest titlu foarte inspirat și totodată atractiv, Părintele Mitropolit Ioan dorește a ne învăța să credem cu adevărat în Dumnezeu, pentru că El este totdeauna neșovăielnic și credincios împlinitor al făgăduințelor Sale, așa cum este consemnat și în Cartea Psalmilor: „Nici nu voi rupe legământul Meu și cele ce ies din buzele Mele nu le voi schimba” (Psalmul 88, 34).

Structurat sub formă de întrebări și răspunsuri, realizate în perioade de timp diferite, vreme de trei ani, așa după cum ne-a obișnuit deja în lucrările anterioare,

volumul de față cuprinde peste cincizeci de teme, desprinse din pastoralele, predicile și cuvântările rostite de către Înaltpreasfinția Sa în Catedrala mitropolitană, în bisericile și mănăstirile din cuprinsul binecuvântatei noastre eparhii.

Cartea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan se înscrie, fără îndoială, în catalogul de înaltă ținută al scrierilor duhovnicești alcătuite de Părinții sfințiți din trecut și vădește aplecarea și priceperea sa pentru tezaurul neprețuit al spiritualității noastre creștin-ortodoxe.

Teologii, preoții, monahii și credincioșii Bisericii noastre găsesc, pe paginile acestei cărți, învățături mult, foarte mult folositoare sufletului, vieții duhovnicești și studiului, pe care Înaltpreasfinția Sa le-a dobândit de-a lungul anilor în țară și în Țara Sfântă, la Ierusalim, la mănăstirea Lainici și în cele două decenii de arhierie la frații români din Covasna și Harghita, în nopțile de taină ale celor zece ani de arhipăstorire în Banat ori în ceasurile de sâmbătă dimineața, pe care își îngăduie a le dedica lecturii și scrisului.

Prezentarea de față nu ne îngăduie a stăruii pe larg asupra cuprinsului cărții, însă câteva aspecte esențiale trebuie subliniate.

Părintele Mitropolit Ioan, atât verbal, cât și în scris Îl propovăduiește pe Hristos și Evanghelia Sa cea sfântă. Specializat întru Orientalistică și Egiptologie, dar mai ales în cercetarea și cunoașterea Bibliei tocmai la izvoare, adică în cetatea Ierusalimului, Înaltpreasfinția Sa își argumentează și înveșmântează învățăturile duhovnicești în straiile cuvintelor biblice. Exegeza pe care

o face Chiriarhul nostru este totdeauna în duhul Părinților Bisericii, poartă pecetea înțelepciunii și originalității, și este, nu de puține ori, surprinzătoare chiar și pentru specialiștii familiarizați cu exegeza biblică.

Pe lângă temele specifice spiritualității noastre creștin ortodoxe, Înaltpreasfinția Sa ține să ne reamintească tuturor că „identitatea națională se păstrează prin cultură, cultura fiind ogorul unde cresc florile unui neam”. Dragostea pentru cultura neamului, pentru graiul strămoșesc și pentru elementele profunde ale spiritualității noastre creștin-ortodoxe sunt „stâlpii de rezistență în dăinuirea neamului nostru”. În acest sens, sugestive sunt temele consacrate mănăstirii Lainici, „candelă de spiritualitate creștinească”, colindelor străvechi, „biblia neamului românesc”, culturii neamului și domnitorului martir Constantin Brâncoveanu – „domn al păcii”.

Cititorul care se apleacă asupra volumului de față va constata că Înaltpreasfințitul Părinte Ioan are darul de a îmbina în mod armonios cugetările sapiențiale adânci, desprinse parcă din Pateric, cu vorbirea caldă, atractivă, vie, care ajunge la inimă, accesibilă credincioșilor obișnuiți, pe care Înaltpreasfinția Sa îi mângâie și bucură adesea cu expresia de „icoane vii ale lui Dumnezeu”.

Ca și volumele anterioare, cel de față vine în întâmpinarea căutărilor duhovnicești ale iubitorilor de Dumnezeu, preoți și credincioși deopotrivă, cărora autorul le oferă îndemnuri părintești și sfaturi de folos, precum și răspunsuri la întrebările și frământările specifice sufletului însetat de cunoașterea tezaurului spiritual al Bisericii noastre.

„Crede. Dumnezeu se ține de cuvânt” este o carte despre iubire și prietenie, pace și smerenie, lumină și har, credință și nădejde, iertare și milostenie, despre frumusețea adevărului și nocivitatea minciunii, o carte care dezvăluie chipul unui ierarh ce suspină alături de cei săraci, oropsiți și bolnavi, care gustă din bucate cu aceștia, numindu-i „prietenii mei”, o carte care ne deschide ușa spre cărarea pe care pășim în urcușul către

CREDE

Dumnezeu Se ține de cuvânt



Convorbiri duhovnicești cu
† IOAN
Mitropolitul Banatului

Agnos

asemănarea cu Dumnezeu, idealul suprem al vieții noastre.

În societatea modernă din care facem parte, sunt mulți confrăți ce aleargă zilnic pe cărările vieții și nu-și găsesc liniștea interioară, nu au timp pentru reflecție și bucurie duhovnicească. Dacă această carte le va cădea în mână și vor citi măcar temele care formează cuprinsul ei, vor descoperi o adevărată călăuză duhovnicească, un izvor viu și nou despre taina credinței noastre și despre modul în care putem dobândi Împărăția lui Dumnezeu.

Pe coperta a 4-a, Chiriarhul Banatului așază rândurile care formează esența volumului de față: „Are sens oare moartea? Da, pentru că prin ea a trecut și Hristos spre Înviere. Moartea ne dă și nouă sensul spre Înviere, dar spre care: spre cea a veșniciei într-o bucuria Raiului sau spre cea a veșniciei suspinelor?!”

Pilda Semănătorului

Semănătorul coboară încet la ogor,
Mulțimile-L urmează cu tot soborul lor,
S-oprește și aruncă din propria Sa mână
Sămânța cea sfințită cu duh și cu lumină!

Căzut-au însă boabe și lângă drum, în colb
Le va strivi piciorul sau le va lua un corb...
Altele crustă moale o vreme au găsit
Dar când au dat de piatră cu toate-au murit...

Și sub ciulini și cânepi semințe-au căzut,
Au dat să încolțească - răcoarea le-a plăcut...
Dar vor fi sufocate și toate, toate pier,
Că n-au avut tăria să crească drept, spre cer

Sămânța cea rămasă în preasfințitul pumn,
O dă Semănătorul pământului cel bun,
Ce a așteptat sub geruri ascultător, smerit,
Și care va da roadă din boabe însutit.

Mulțimile întreabă: -Sfințit Semănător,
De ce strici Tu sămânța pe piatra din ogor,
De ce o lași să cadă sub cânepi și ciulini,
Când e atâta lipsă de hrană și de pâini?

Voi ochi aveți cu toții dar sunt închiși, mijiiți,
Și urechi aveți așijderi, dar nu toți auziți,
Sămânța-i cât nisipul, și câtă apă-n mare,
Și drept să se împartă egal la fiecare!

Că să se lumineze îngustul vostru cuget
Priviți unii la alții, priviți-vă în suflet



Și-o să vedeți pustiul, sau câmp udat de ploi
Ogorul care-l semăn sunteți de fapt chiar voi!

Deci ocrotiți sămânța de uscăciuni și patimi
Udați-o și 'ncălziți-o cu ale voastre lacrimi,
Și o să crească-n piatră, va răsări din colb
Și n-o să v-o mai fure, nicicând, vicleanul corb.

Pr. Dan D. Gîrjoabă

„TIC TAC”

Trecutul sau viitorul
Nu îți aparțin matală;
Toate vin și trec ca norul,
Precum bietezele petale...

Trec momentele ca valul,
Precum frunza din copac...
Viața stă în intervalul
Dintre sunetul “tic tac!”

Toate trec ca vâlvătaia;
Ca un fum se dispersează...
Bucură-te de bătaia
Inimii care pulsează.

Sorin Dragoș Butucel



TABĂRA DE PICTURĂ PE STICLĂ „ICOANA ÎN SUFLET DE COPIL”, LA PAROHIA ȘAG



Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan, în perioada 02-05 septembrie a.c., în Parohia „Adormirea Maicii Domnului” din parohia Șag, Protopopiatul Timișoara I, s-a desfășurat ediția a VI-a a taberei de pictură pe sticlă „Icoana în suflet de copil”.

Tabăra a început cu slujba de binecuvântare oficiată de părintele paroh Florin-Ioan Băran, într-o frumoasă atmosferă de rugăciune, care s-a prelungit și în zilele următoare, prin rugăciunile de dimineață. Îndrumători au fost profesorii de la Școala Gimnazială din Șag.

Pe parcursul întregii săptămâni, micii artiști au putut învăța noțiunile esențiale ale pictării icoanelor, urmărindu-se și însușirea cunoștințelor teologice potrivite pentru vârsta copiilor. În pauzele de relaxare au fost organizate activități și jocuri recreative prin atenția și grija deosebită a voluntarilor parohiei.

La finalul taberei, bucuria a fost împărtășită și enoriașilor parohiei care au posibilitatea, timp de trei săptămâni, de a vedea minunatele icoane realizate de copii, expuse în biserica parohială. După aceasta expoziție, toți copiii participanți la această tabără vor primi diplome și premii din partea protopopiatului Timișoara I și a parohiei Șag.

Tabăra de creație a fost organizată de Arhiepiscopia Timișoarei, Protopopiatul Timișoara I, prin Parohia Șag, în colaborare cu Fundația Filantropia-Filiala Șag, cu Primăria Comunei Șag, Consiliul Local Șag și Școala Gimnazială Șag, fiind inclusă pe agenda culturală 2024 a Primăriei Comunei Șag.

TABĂRA ORTODOXĂ A BUCURIEI PENTRU ADULȚI



Cu binecuvântarea Preafericitului Părinte Patriarh Daniel și cu purtarea de grijă a Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan, în zilele de 30 și 31 august, a avut loc la mănăstirea ucraineană Pereu, județul Timiș, prima ediție

a taberei ortodoxe a bucuriei pentru adulți, la inițiativa Ierom. Dr. Nicolae Danco, duhovnicul mănăstirii.

Începutul acestei tabere a prins rădăcini la finalul taberei pentru copii din luna iulie a acestui an. Venind părinții să-și ia copii din tabără, foarte mulți au exclamat: „pentru noi când faceți tabără, să trăim și noi bucuria copiilor”. Aceste cuvinte ne-au determinat să ne gândim și la o posibilă tabără pentru adulți, în viitor. Acest eveniment a fost posibil atât de repede în primul rând datorită dorinței voluntarilor de a retrăi din nou bucuria reîntâlnirii cu prietenii lor dragi și împreună să ofere bucurie și dragoste întru Hristos viitorilor lor prieteni „copii de vârsta a doua și a treia”, căci după spusele Preafericitului Părintelui nostru Patriarh Daniel nu există copii

și bătrâni, ci doar copii de vârste diferite.

La acest eveniment au fost în jur de 100 de participanți din județele Timiș și Caraș-Severin, români și ucrainieni, alături de 20 de voluntari.

Activitățile au fost diverse, precum conferințe, pictură, jocuri distractive, jocuri de cunoaștere și socializare, foc de tabără, interpretare de cântece, dormitul la cort etc.

EXPOZIȚIA DE ARTĂ PLASTICĂ „PAȘI ÎNSPRE CER”, LA TIMIȘOARA

Miercuri, 11 septembrie 2024, cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop și Mitropolit Ioan, la Muzeul Catedralei mitropolitane a fost vernisată expoziția „Pași înspre cer”, a artistului timișorean Eugen Barzu.

Întrucât ne apropiem de sărbătoarea Înălțării Sfintei Cruci, expoziția devine o punte între suferința omenească și biruința luminii, iar lucrările par a purta pe ele suflul jertfei eroilor martiri căzuți în Revoluția din decembrie 1989.

Părintele consilier Nichifor Tănase, împreună cu criticul de artă Gabriel Kelemen și părintele Ioan Bude au cuvântat pe marginea exponatelor create de sculptorul creștin Eugen Barzu, fiu și nepot de preot, ale cărui lucrări sunt o mărturie vizuală a crezului său adânc, o chemare de a privi dincolo de cele lumești, în acea tăcere profundă unde suferința se întâlnește cu izbăvirea.

Creațiile artistului Eugen Barzu sunt semne tăcute, dar vii, în locuri marcate de suferință și amintire. În Timișoara, creațiile sale se regăsesc în diferite locații și sunt mărturii sculpturale inclusiv despre jertfa eroilor căzuți în Revoluția



din decembrie 1989. La Memorialul Revoluției, în piatra rece și marmura fin lucrată, se simte suflul celor căzuți pentru libertate, transformând durerea în artă și mărturisire.

Eugen Barzu, artist plastic din Timișoara, este cunoscut pentru lucrările sale monumentale, care reflectă adesea teme de profundă încărcătură socială și spirituală. Născut în 1968 la Sibiu, Barzu s-a remarcat nu doar prin dimensiunea fizică a sculpturilor sale, ci și prin mesajul lor puternic. Membru al Uniunii Artiștilor Plastici din România, el predă sculptură la Facultatea de Arte a Universității de Vest din Timișoara, unde inspiră tinerii artiști cu viziunea sa.

ÎNCEPUT DE AN ȘCOLAR LA LICEUL TEOLOGIC ORTODOX „SFÂNTUL ANTIM IVIREANUL” DIN TIMIȘOARA

Luni, 9 septembrie, Liceul Teologic Ortodox „Sfântul Ierarh Antim Ivireanul” din Timișoara și-a deschis porțile pentru a-i primi pe elevii timișoreni, înscriși la cele patru niveluri de școlarizare: preșcolar, primar, gimnazial și liceal.

Festivitățile au debutat cu slujba de Te Deum, oficiată de un sobor de preoți profesori ai școlii teologice, împreună cu părintele Timotei

Anișorac, consilier eparhial, răspunsurile liturgice fiind date de elevii teologi. După slujbă, a urmat intonarea troparului Sfântului ierarh Antim Ivireanul, ocrotitorul spiritual al școlii, precum și a Imnului de Stat. Cuvântul de deschidere a aparținut prof. Adela Panait, directoarea liceului, care a urat elevilor bun venit, încredințându-i de tot suportul necesar actului educațional. Din partea Inspectoratului



Județean Timiș a fost prezentă prof. Daniela Liliana Buzatu, Inspector pentru disciplina religie, care a felicitat cadrele didactice și elevii școlii pentru frumoasele rezultate obținute până în prezent, dorindu-le tuturor, pe mai departe, mult succes.

A doua zi, a avut loc binecuvântarea noului sediu amenajat pentru clasele de Teologie de la liceul timișorean. Cu acest prilej, în mijlocul elevilor teologi și a profesorilor s-au aflat Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Mitropolitul

Banatului, împreună cu Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei și preotul Ionel Popescu, vicar eparhial.

Slujba de binecuvântare a fost oficiată de către Preasfințitul Părinte Paisie Lugojeanul, împreună cu preoții profesori ai liceului. După otpust, Părintele Mitropolit a rostit un cuvânt de învățătură. De asemenea, la inaugurarea noului sediu a participat și Doamna prof. Aura Danielescu, Inspector Școlar Județean, care a adresat un cuvânt de felicitare tuturor celor care s-au implicat în edificarea noului spațiu.

Pe lângă clasele de Teologie unde se vor desfășura cursurile, școala beneficiază de un paraclis adecvat programului liturgic seminarial, un teren de sport și un internat care va fi amenajat în cel mai scurt timp. Un aport deosebit la edificarea clădirii pentru această școală teologică a avut preotul Ioan Dumitriu, parohul bisericii Sfânta Cuvioasă Paraschiva – Zona Tipografilor, în curtea căreia se află și care a beneficiat de implicarea directă și atentă a Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan.

EXPOZIȚIE FOTO REALIZATĂ DE ELEVII LICEULUI „SFÂNTUL IERARH ANTIM IVIREANUL”, LA TIMIȘOARA

La 23 septembrie a.c., la Iulius Mall din Timișoara a avut loc vernisarea expoziției „Splendoarea clipei” realizată de elevi, foști și actuali, ai Liceului Teologic Ortodox „Sfântul Antim Ivireanul” din Timișoara, coordonați de prof. Dr. Linda-Saskia Menczel. Cu acest prilej au fost selectate peste 260 de lucrări realizate de acești liceeni în cadrul programului ArtHubLTO.

Din partea Centrului eparhial au fost prezenți la eveniment pr. Ionel Popescu, vicar eparhial și pr. Nichifor Tănase, consilier eparhial, care au transmis binecuvântarea Părintelui Mitropolit Ioan și au privit cu admirație rodul creator al acestor tineri, văzând în munca și creativitatea lor nu doar o simplă îndeletnicire, ci un dar pus în slujba frumuseții, o lumină ce dezvăluie prin fotografie taina creației și a sufletului.

Tinerii artiști vin în fața publicului timișorean cu o selecție de lucrări de fotografie, toate realizate cu ajutorul telefonului mobil.



Îndrumați de dna profesoară Menczel, elevii învață că telefonul poate fi utilizat în mod creativ și pedagogic. În acest mod elevii învață să observe și să promoveze frumusețea, valoarea estetică și comunicatorie a lucrurilor simple.

Experimentele elevilor cu arta fotografică au început în anul 2021, în cadrul programului ArtHubLTO, inițiat de catedra de arte, finalizat cu un album de artă.

Catedra de arte a Liceului Teologic Ortodox „Sfântul Antim Ivireanul” din Timișoara, a inițiat un proiect care să prezinte telefonul mobil ca unealtă artistică, prin care se pot crea imagini estetice deosebite. ArtHuB LTO a început în anul 2021, atunci când o parte din învățământ s-a desfășurat online. Lecțiile de fotografie și editare, au avut loc în timpul

orelor de educație plastică, dar și în mediul informal, prin coordonarea individuală din partea profesoarei de arte. Atelierul vizual este centrat pe individ, cu fiecare elev se lucrează on și offline, diferențiat și separat. Finalitățile includ participarea la expoziții și concursuri, organizarea expozițiilor și proiectelor colective, editarea de albume de artă.

ÎNTÂLNIRILE CERCURILOR PASTORAL-MISIONARE DIN PROTOPOPIATUL LUGOJ

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan, în Protopopiatul Lugoj s-au desfășurat ultimele două întâlniri ale cercurilor pastoral misionare din anul acesta, având ca tematică Anul Omagial al pastorației și îngrijirii bolnavilor și Anul comemorativ al tuturor sfinților fără de arginți.



Întâlnirile s-au desfășurat în bisericile parohiale și au debutat cu oficierea Vecerniei, în cadrul

căreia un preot desemnat a susținut o cateheză bazată pe tematica Anului Omagial 2024.

O astfel de întâlnire a avut loc la parohia Sâlha, în data de 1 septembrie unde, preotul Pavel Emanuel de la parohia Balinț a susținut o cateheza cu titlul Sfintii fără de arginți. O altă întâlnire a avut loc în data de 29 septembrie, la parohia Silagiu, prilej cu care preotul Botoș Petru de la parohia Sârbova a susținut cateheza Boala în concepția Sfinților Doctori fără de arginți.

În cadrul parohiilor din protopopiatul Lugoj au fost și sunt organizate multe acțiuni de îngrijire și întrajutorare a persoanelor în vârstă, bolnave și au fost puse la dispoziția acestora medicamente, dar și sfaturi și asistență religioasă pe măsură.

În ultima parte a întâlnirilor au fost discutate aspecte practice despre pastorația bolnavilor dar și alte probleme administrative și pastoral-misionare.

CONSFĂTURILE PROFESORILOR DE RELIGIE DIN JUDEȚUL TIMIȘ

Inspectoratul Școlar Județean Timiș organizează, în această perioadă, Consfăturile Județene ale profesorilor de religie cu ocazia începerii anului școlar 2024-2025 și a sărbătoririi Zilei Mondiale a Educației. Evenimentele au loc pe 2 și 3 octombrie 2024, la sala festivă a parohiei Timișoara-Iosefin și Liceul Teoretic „Coriolan Brediceanu” din Lugoj, reunind cadre didactice din județ, sub coordonarea echipei manageriale



a instituției, condusă de doamna inspector școlar general, Prof. Aura Codruța Danielescu.

Întâlnirea profesorilor de religie de la Timișoara a debutat cu rostirea rugăciunii Domnești, apoi dna inspectoare Daniela Buzatu a prezentat ordinea de zi și a subliniat principalele subiecte care vor fi discutate în cadrul consfătuirii. De asemenea, a propus o serie de activități menite să îmbunătățească înțelegerea actului educațional, punând accent pe importanța educației religioase în formarea morală și spirituală a elevilor.

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan, la întâlnire a participat și părintele Nichifor Tănase, consilier eparhial. Acesta a evidențiat rolul esențial pe care profesorii de religie îl au în educația preuniversitară, accentuând importanța acestora în formarea valorilor și identității elevilor. Totodată, părintele Tănase a prezentat tehnici moderne de comunicare, care pot facilita o mai bună relaționare între profesori și elevi, contribuind astfel la crearea unui mediu educațional bazat pe respect reciproc, înțelegere și bună colaborare.

Conf. dr. Vasile Timiș, inspector general în Ministerul Educației, a subliniat în cadrul intervenției sale online importanța integrării în actul didactic a unui set bine structurat de principii, strategii și metode specifice disciplinei religie. Acesta a evidențiat că aplicarea acestor elemente contribuie la o predare eficientă și la

dezvoltarea competențelor elevilor în contextul educațional actual.

Obiectivele întâlnirii vizează accentuarea caracterului aplicativ al orelor de Religie Ortodoxă și valorificarea învățăturilor din tezaurul ortodoxiei, precum Sfânta Scriptură și viețile sfinților, conform programelor școlare. De asemenea, profesorii se concentrează pe formarea competențelor specifice și pe integrarea dimensiunii liturgice în activitățile didactice.

În cadrul consfătuirilor profesorilor de religie din județul Timiș, au fost discutate teme esențiale pentru anul școlar 2024-2025. Printre subiectele cheie s-au numărat Scrisoarea metodică pentru disciplina Religie, actualizarea programelor școlare în vigoare, utilizarea manualelor digitale și a platformelor educaționale dedicate disciplinei. De asemenea, s-au prezentat reperele metodologice pentru anul școlar curent și s-au discutat posibilitățile de introducere a unor discipline opționale care să ofere o mai mare flexibilitate și diversitate în predarea religiei. Aceste teme sunt menite să îmbunătățească actul didactic și să asigure o mai bună adaptare la noile cerințe educaționale.

Pe lângă aceasta, au fost lansate mai multe activități metodic-științifice și pedagogice care vor avea loc în perioada următoare, inclusiv ateliere pentru profesorii necalificați și debutanți, precum și cercuri pedagogice dedicate învățământului gimnazial și liceal.

DESCHIDEREA NOULUI AN UNIVERSITAR LA FACULTATEA DE TEOLOGIE DIN TIMIȘOARA

Luni, 30 septembrie a.c., la sediul Facultății de Teologie din Timișoara a avut loc deschiderea noului an universitar 2024-2025. De dimineață, în capela cu hramul Sfinții Trei Ierarhi a fost săvârșită slujba Acatistului Mântuitorului de către părinții profesori Rafael Povârnu și Alin Scridon, apoi în prezența prof. univ. dr. Dana Percec, decanul Facultății de Litere, Istorie, Filozofie și Teologie și a pr. Nichifor Tănase, consilier eparhial, a avut loc un moment festiv.



„Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan este preocupat de bunul mers al învățământului

teologic din Timișoara și de formarea viitorilor preoți ai Bisericii noastre. De asemenea, Înaltpreasfinția Sa, ca teolog și arhipăstor, ne pune la dispoziție un material substanțial pentru profesori și studenți, prin volumele pe care le-a editat recent: *Omul, comoară a lui Dumnezeu și Crede. Dumnezeu se ține de cuvânt. V-aș îndemna să cercetați aceste cărți, deoarece una este de substanță antropologică, iar cealaltă de substanță hristologică, chiar pnevmatologică*”, a precizat pr. Nichifor Tănase, consilier eparhial.

În cuvântul adresat studenților prof. univ. dr. Dana Percec a spus: „Începând din acest an, facultatea noastră poartă numele de Facultatea de Litere, Istorie, Filozofie și Teologie, iar specializarea Teologie face parte dintr-un nou departament. Rectorul Universității de Vest din Timișoara, prof. univ. dr. Marinel Gabriel Pirtea, vă urează tuturor studenților bun venit și succes în noul an universitar. Studenților le recomandă să urmeze cu înțelepciune cursurile și sfaturile profesorilor pentru o pregătire temeinică în cariera aleasă”.

Moderatorul evenimentului a fost pr. conf.

univ. dr. Constantin Jinga, coordonatorul Facultății de Teologie din Timișoara.

În acest an, la Facultatea de Teologie din cadrul Universității de Vest din Timișoara s-au înscris 27 de studenți la programele de licență, dintre care o parte aflați la prima facultate, iar ceilalți la a doua. De asemenea, pentru cursurile de masterat au fost ocupate 17 locuri.

După festivitatea de deschidere, cadrele didactice s-au reunit pentru a discuta diverse aspecte legate de cultură, administrare și organizarea orarului. Totodată, conf. univ. dr. Claudiu T. Arieșan a susținut primul curs din acest an universitar.

Admiterea la programele de masterat din cadrul Facultății de Litere, Istorie, Filozofie și Teologie se face prin concurs, indiferent de forma de învățământ, pe baza probelor stabilite prin regulament, care vizează testarea cunoștințelor de specialitate și a capacităților cognitive.

Catedra de Teologie Ortodoxă a Universității de Vest din Timișoara a fost înființată în 1993, ca urmare a unui acord încheiat între Arhiepiscopia Timișoarei și rectoratul universității.

ÎNTRUNIREA CERCURILOR MISIONARE ÎN PROTOPOPIATUL DETA

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan și conform metodologiei de organizare, aprobată și cuprinsă în Statutul Bisericii Ortodoxe Române, cele trei cercuri pastoral-misionare ale protopopiatului Deta s-au întrunit, în sesiunea de toamnă și au tratat tema stabilită de Sfântul Sinod: „Anul comemorativ al tuturor Sfinților tămăduitori fără de arginți.”

Cercul 1 misionar s-a întrunit în data de 08.09.2024, ora 17, la biserica din Giera. Parohiile reprezentate au fost cele din: Toager, Denta, Livezile și Ghilad. Referatul a fost susținut de preotul Danciu George, care a prezentat o amplă cronologie a doctorilor fără de arginți de ieri și de azi, fiecare cu data de prăznuire, insistând și asupra misiunii Bisericii Ortodoxe Române care, prin



centrele ei de asistență, oferă sprijin și alinare bolnavilor.

Cercul 2 misionar s-a întrunit în data de 22.09.2024, ora 17, la biserica din Birda. Preoții prezenți au fost cei din parohiile Birda, Obad, Macedonia, Petroman, Ciacova, Jebel, Pădureni,

Cerna, Liebling, Șipet, Voiteg, Gătaia, Colonia Gătaia și Opațița. Preotul referent a fost cel din parohia Birda, Valentin Bugariu care, în referatul său, a prezentat tipul bolilor vindecate de Mântuitorul Hristos și Apostolii Săi, câteva reperi ale doctorilor fără de arginți post apostolici, dar și slujirea unor sfinți tămăduitori autohtoni.

Cercul 3 misionar s-a întrunit în data de 29.09.2024, ora 17, la biserica din Percosova. Parohiile reprezentate au fost cele din: Stamora Germană, Moravița, Ferendia, Percosova, Berecuța, Banloc, Cebza și Folea. Referatul cercului a fost susținut de preotul Adrian Coțuț de la Percosova care a prezentat, prin versete biblice, bolile tămăduite de Mântuitorul Hristos,

a ilustrat viața câtorva doctori fără de arginți (cele trei perechi de frați Cosma și Damian, Diomid, Pantelimon ș.a) și a enumerat câteva mărturii ale credincioșilor contemporani despre vindecarea prin credință a bolilor personale.

Toate cele trei cercuri misionare au debutat și s-au încheiat cu un moment de rugăciune și, după susținerea referatelor, au urmat discuții ample, utile și cu conținut practic despre subiectele ilustrate. Toți preoții participanți la cele trei cercuri misionare au fost provocați de protopop să releve experiențele acumulate la parohiile păstorite, dar și modul de abordare și de tratare duhovnicească a cazurilor întâlnite referitoare la relația preot credincios.

SESIUNE DE EXAMEN PENTRU OBTINEREA GRADELOR PROFESIONALE ÎN PREOȚIE

Joi, 3 octombrie 2024, în noua clădire a Centrului cultural și de tineret eparhial din cadrul Reședinței mitropolitane a avut loc o nouă sesiune de examene pentru obținerea gradelor profesionale în preoție (definitivat și gradul II) de către personalul clerical. La acest examen au participat candidați din eparhiile Timișoarei, Aradului și Caransebeșului.

Comisia de examinare a fost prezidată de Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Mitropolitul

Banatului, care le-a adresat un cuvânt de bun venit participanților.

Înaltpreasfinția Sa și-a exprimat convingerea că preoții au avut ocazia, pe parcursul pregătirii, să se familiarizeze cu problemele actuale ale societății și să dobândească cunoștințe, strategii și deprinderi misionare utile în activitatea pastorală.

În acest an, la cursurile derulate în perioada 16-20 septembrie, s-au înscris 20 de preoți



și diaconi din cadrul Mitropoliei Banatului. Cursurile au fost susținute de părinții profesori de la Facultățile de Teologie din Timișoara și Arad. De asemenea, accentul a fost pus pe îmbunătățirea slujirii liturgice, așa încât preoții au început fiecare zi de curs cu săvârșirea sfintei Liturghii în biserica parohiei Iosefin.

Examenul a constat două probe scrise și din proba orală, care au testat cunoștințele teologice interdisciplinare și pastoral-misionare ale candidaților. În cadrul probei orale, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan a adresat întrebări preoților prezenți și

le-a recomandat să-și îmbogățească mereu cunoștințele pastoral-misionare, mulți dintre aceștia slujind în parohii rurale.

Conform Metodologiei pentru obținerea gradelor profesionale în preoție de către personalul clerical, aprobată de Sfântul Sinod prin hotărârea nr. 5121/2023, obținerea gradului definitiv este obligatorie pentru personalul clerical. Acesta se obține prin participarea la cursuri și susținerea unor examene speciale de definitivare, în termen de minim 2 ani și cel mult 5 ani de la titularizarea pe post, în urma examenului de capacitate preoțescă și a hirotoniei.

CERC PASTORAL-MISIONAR LA PAROHIA IONEL

Marți, 1 octombrie a.c., în ziua praznicului Acoperământului Maicii Domnului, în parohia Ionel din cadrul Protopopiatului Ortodox Român Timișoara I, a avut loc cercul pastoral-misionar din acest an, cu tema: Sfinții tămăduitori în istoria Bisericii Ortodoxe. Noi sfinți vindecători cu sfinte moaște în România.

Acest subiect a fost selectat în raport cu programul stabilit de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române cu prilejul declarării anului 2024 ca Anul omagial al pastorației și îngrijirii bolnavilor și Anul comemorativ al tuturor Sfinților tămăduitori fără de arginți.

Lucrările cercului pastoral misionar au fost coordonate de către părintele protopop Zaharia Pereș pro care a transmis preoților participanți binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Ioan, Mitropolitul Banatului. Întâlnirea a debutat cu oficierea Acatistului Acoperământului Maicii Domnului în biserica parohială cu hramul Sfinții Apostoli Petru și Pavel, la care au participat protopopul locului și preoții din parohiile, Ionel, Giulvăz, Peciu Nou, Uivar, Dinaș, Bobda, Crai Nou și Pustiniș.

Cu acest prilej, părintele protopop a ținut un cuvânt de învățătură despre purtarea de grijă a Maicii Domnului pentru întreaga creștinătate, fiindu-ne nu doar mijlocitoare



între noi și Dumnezeu, ci și grabnic ajutoare când necazurile ne copleșesc.

La fel, preotul Vlad Stupariu de la parohia Ionel ne-a dat exemplul doctorului martir pentru credința în Hristos, Dumitru Uță, care a suferit foarte mult pentru a face binele și a salva vieților atâtor colegi de celulă și apoi a sute de oameni bolnavi fără a cere ceva în schimb.

Seara duhovnicească s-a încheiat cu mulțumirea adusă lui Dumnezeu și o agapă frățescă, oferită cu deosebită generozitate de preotul paroh Vlad Stupariu, care a mulțumit, de asemenea, Chiriarhului pentru binecuvântarea acordată, părintelui protopop, preoților și credincioșilor care au participat la această instructivă și folositoare activitate pastoral-misionară.

CERCURI MISIONAR-PASTORALE ÎN PROTOPOPIATUL FĂGET

În luna octombrie 2024, cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan, au fost organizate și ținute cele patru cercuri misionar-pastorale din protopopiatul Făget.

Aceste întâlniri, menite să fie un prilej de discutare a problemelor preoților și de aprofundare a unor teme generale propuse de Patriarhia Română, reprezintă momente de referință în parohiile în care se desfășoară.

Întâlnirile au început cu slujirea Sfântului Maslu, la care au participat numeroși credincioși. Apoi, a fost susținută câte o cateheză privind Anul omagial al Sfinților Doctori și Tămăduitori fără de arginți, urmată de o discuție despre pastorația persoanelor bolnave. Astfel, la Cercul misionar de la parohia Românești, ținut la 13 octombrie, au participat 11 preoți, iar cateheza despre „Sfinții Doctori și Tămăduitori fără de arginți” a fost susținută de preotul Dorin Covaci de la parohia Temerești. Întrucât lucrările cercului

misionar au coincis cu sărbătoarea hramului bisericii, la această manifestare au participat numeroși credincioși.

În seara de duminică, 20 octombrie, a avut loc Cercul misionar de la parohia Făget I. La acesta au participat 12 preoți, iar preotul Cristian Farcaș de la parohia Făget II a susținut cateheza cu tema „Sfinții Doctori și Tămăduitori fără de arginți și Sfântul Gherasim din Chefalonia”.

Cel de-al treilea cerc misionar, la care au participat 9 preoți, a avut loc la parohia Cladova, în 26 octombrie. Cateheza intitulată „Aspecte practice din activitatea Sfinților Doctori și Tămăduitori fără de arginți”, a fost susținută de preotul Daniel Escariu de la parohia Cutina.

Ultima întâlnire a avut loc la parohia Mâtnicul Mic, în 27 octombrie, în prezența a 12 preoți. Cateheza cu tema „Despre milostenie” a fost susținută de preotul Bojidar Ieremici de la parohia Fârdea.



AJUTOARE PENTRU SINISTRAȚI



Înundațiile care s-au abătut asupra multor localități din partea de est și de sud-est a țării noastre au produs multe pagube materiale și chiar pierderi de vieți omenești. Impresionați de lipsurile și suferințele confrăților noștri din acele părți de țară, cu binecuvântarea Părintelui Mitropolit Ioan, din Timișoara a pornit ieri după-amiază un nou transport cu ajutoare, de data

aceasta către greu încercata localitate Slobozia Conachi.

Prin intermediul Arhiepiscopiei Timișoarei au fost cumpărate 100 de roabe care, împreună cu alte unelte necesare degajării noroiului și îndepărtării tuturor aluviunilor aduse de apele învolburate, au fost încărcate în camioanele puse la dispoziție de către Inspectoratul de Stat pentru Situații de Urgență Timiș și transportate către localitatea amintită.

În același timp, parohiile și mănăstirile din Arhiepiscopia Timișoarei continuă colecta pentru strângere de fonduri, banii donați urmând a fi virati săptămâna viitoare Arhiepiscopiei Dunării de Jos (Galați) și Episcopiei Hușilor (de care aparține județul Vaslui).

Dumnezeu să răsplătească jertfa făcută de frații și surorile noastre implicați în această campanie de întrajutorare!

GHIOSDANE ȘI RECHIZITE PENTRU ELEVII NEVOIAȘI

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop și Mitropolit Ioan, la începutul noului an școlar, 2024-2025, preoții slujitori ai eparhiei noastre, conform rânduielilor bisericești și reglementărilor legale în vigoare, au participat la deschiderile festive organizate în unitățile de învățământ și au oficiat îndătinatelor slujbe de binecuvântare pentru elevi, profesori, părinți și ostenitori ai instituțiilor școlare.

Pe lângă aceasta, în parohiile unde au fost identificate familiile cu probleme materiale, preoții parohi și credincioasele din Societatea Femeilor Creștin-Ortodoxe au oferit elevilor ghiozdane complet echipate, rechizite, materiale auxiliare și culegeri speciale necesare studiului, ajutoare bănești și obiecte de îmbrăcăminte.

Urmare pilduitoarei implicări a preoților slujitori, unii ajutați de asociații caritative și a credincioaselor din Societatea Femeilor Creștin-Ortodoxe din Timișoara, de pe urma acestei campanii social-filantropice au beneficiat 1399 elevi.

Pe această cale, adresăm alese mulțumiri părinților protopopi, preoților slujitori, credincioaselor și credincioșilor care, cu dragoste frățească, au sprijinit această campanie social-filantropică și au făcut multă bucurie elevilor și părinților acestora.

Bunul Dumnezeu să binecuvinteze, cu harul Său preasfânt, noul an școlar și pe toți cei ce învață și ostenesc la catedră în școlile eparhiei noastre!



REVOLUȚIONARUL TIMIȘOREAN GABRIEL -TRAIAN ORBAN, ÎMPUȘCAT ÎN ZILELE REVOLUȚIEI, A PLECAT LA DOMNUL

Dr. Gabriel -Traian Orban, personalitate emblematică a revoluției de la Timișoara, a părăsit, în mod cu totul neașteptat viața pământească și a plecat acolo unde „nu este întristare, nici suspin, ci viață fără de sfârșit”.

Născut la data de 20 februarie 1944, în municipiul Petroșani (HD), Traian Orban a absolvit cursurile Facultății de Medicină Veterinară din Cluj-Napoca și a lucrat, ca șef de fermă și medic veterinar, în județul Alba, apoi în localitatea Cadăr, comuna Tormac (TM).

Auzind la Radio „Europa Liberă” despre protestele începute la Timișoara, a luat hotărârea de a se alătura timișorenilor care luptau pentru eliberarea de sub teroarea regimului comunist-ateu și, în 17 decembrie 1989, pe la orele prânzului a venit în capitala Banatului și s-a alăturat demonstrațiilor în zona hotelului Continental.

Alături de revoluționari, Gabriel -Traian Orban a ajuns în Piața Libertății, unde a fost împușcat în coapsa stângă. De aici a început o lungă perioadă de operații și tratamente, atât la Timișoara, cât și la Viena. Din păcate, în urma răniilor grave a rămas cu infirmitate fizică și handicap, fapt pentru care s-a pensionat cu invaliditate de gr.II.

Aflat pe patul de spital la Viena, Gabriel -Traian Orban și alți răniți de la Timișoara au fost vizitați de preotul Nicolae Dura, parohul comunității românești din capitala Austriei, care pe lângă mângâierea sufletească, le-a oferit și sprijin material, așa cum doctorul mărturisea, cu recunoștință.

Din anul 1990, dr. Orban a început o activitate intensă de identificare și arhivare a informațiilor, documentelor, mărturiilor despre revoluție. O vreme, a fost secretarul „Asociației 17 Decembrie” a victimelor revoluției iar, din 1997, a devenit președintele „Asociației Memorialul Revoluției 16-22 Decembrie 1989” din Timișoara, pe care a condus-o până în anul 2020.

Activitatea postrevoluționară pe care a desfășurat-o dr. Traian Orban a fost remarcabilă.



Pe lângă efortul constant de a păstra vie memoria eroilor martiri ai Timișoarei și de a lupta pentru apărarea democrației și a libertății dobândite prin jertfă, Traian Orban s-a zbatut să amenajeze un sediu al memorialului și o capelă pictată în incinta lui care, din păcate, a fost pierdut prin retrocedare. A urmat apoi amenajarea celui de-al doilea sediu, în cazarma repartizată de autorități, pe care l-a înzestrat, din nou, cu un minunat paraclis pictat. Fiu credincios al Bisericii, dl Orban a fost convins de folosul rugăciunii pentru eroii martiri ai Timișoarei, ale căror nume s-a îngrijit să fie scrise în capela memorialului. La toate momentele importante, în paraclisul memorialului sunt înălțate rugăciuni de pomenire pentru sufletul eroilor martiri ai Timișoarei.

În acest context, suntem datori a menționa apropiatele relații de colaborare dintre dr. Gabriel -Traian Orban, Memorialul Revoluției și Mitropolia Banatului. Pe lângă faptul că mitropoliții Nicolae Corneanu și Ioan Selejan au sprijinit financiar amenajarea celor două capele, nu de puține ori, la solicitarea dr. Orban au fost alocate Memorialului Revoluției importante sume pentru plata salariilor și a utilităților pe primele trei luni ale anului, până când era aprobat bugetul țării.

Prin strădania președintelui Orban și a colegilor săi, în Timișoara au fost amplasate 12 monumente care marchează locurile în care autoritățile comuniste au declanșat cele mai cumplite represiuni împotriva

revoluționarilor. Un asemenea monument numit „Fântâna plângătoare” se află și pe zidul clopotniței aparținătoare bisericii „Nașterea Maicii Domnului”, a parohiei Timișoara Iosefin.

În zilele de comemorare a eroilor martiri, la aceste monumente au fost oficiate, prin grija dr. Orban, slujbe de pomenire, la care au participat revoluționarii și elevi din școlile orașului.

O altă inițiativă a dr. Gabriel -Traian Orban, demnă de toată admirația, este aceea a deplasării revoluționarilor timișoreni la Popești-Leordeni, totdeauna însoțiți de un preot de la mitropolie, pentru pomenirea eroilor martiri incinerați la București, a căror cenușă a fost aruncată într-un canal din localitatea amintită.

Pentru a face cunoscut adevărul despre revoluție, președintele Orban s-a îngrijit de organizarea unor ample manifestări la memorial, de constituirea „Centrului pentru documentare, Cercetare și Informare publică, Memorialul Revoluției din

Decembrie 1989” și de arhivarea a mii de documente, ziare, reviste, fotografii, imagini, emisiuni audio, precum și de amenajarea bibliotecii, a unor săli memoriale, săli de studiu și de documentare, proiecții filme etc.

Pentru atașamentul lui față de Biserică și pentru bunele relații statornicite cu Chiriarii Banatului, dr. Traian Orban a făcut parte vreme de opt ani din Consiliul Eparhial și din Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Timișoarei, apoi încă patru ani a fost membru de onoare al acestor foruri bisericești.

Acum, la ceasul vremelnicei noastre despărțiri, înălțăm smerite rugăciuni pentru iertarea păcatelor lui și transmitem familiei îndurerate sincere condoleanțe și toată compasiunea din partea Părintelui Mitropolit Ioan și a tuturor ostenitorilor Centrului nostru eparhial.

Dumnezeu să-i așeze sufletul în cetele eroilor martiri din ceruri, care au murit pentru credință, Biserică, neam, demnitate și libertate!

PREOTUL PENSIONAR SIMION MOISĂ A TRECUT LA DOMNUL

In dimineața zilei de 8 octombrie 2024, preotul pensionar Simion Moise și-a început călătoria spre Împărăția lui Dumnezeu.

Născut la Silagiu, în data de 7 august 1944, dintr-o familie cu patru copii, viitorul preot a frecventat școala în satul natal Silagiu, liceul în orașul vecin Buziaș și apoi cursurile Institutului de Grad universitar din Sibiu, pe care le-a absolvit în anul 1978.

După absolvirea facultății, s-a căsătorit cu tânăra Maria și Dumnezeu le-a binecuvântat familia cu fiicele Felicia și Angelica.

Mitropolit Nicolae Corneanu al Banatului l-a hirotonit preot pe seama parohiei Tapia cu filia Armădia, Protopopiatul Lugoj, parohie la care a fost încadrat la data de 1 ianuarie 1979. Făcând dovada unei vocații și statornicii tot mai greu de găsit în zilele noastre, preotul Moise Simion va sluji neîntrerupt în aceeași parohie până la pensionare, la data 30 septembrie 2008.

Înzestrat de Tatăl ceresc cu mulți talanți, preotul Moise i-a valorificat în activitatea pastorală, misionară și administrativă- gospodărească a micuței parohii rurale încredințate spre păstorie.



Astfel, el a înzestrat biserica din Tapia cu o frumoasă haină picturală, a efectuat lucrări de rezistență și înfrumusețare la sfântul locaș al parohiei. la biserica din filia Armadia și la casa parohială.

Ținând seama de împlinirile sale, de dragostea față de Dumnezeu și de Biserică, mitropolitul Nicolae i-a acordat distincția de iconom, cu dreptul de a purta brâu roșu.

La vremea pensionării, s-a retras în localitatea natală și a continuat să slujească împreună cu preotul paroh.

Acum, la ceas de vremelnică despărțire, transmitem familiei îndurerate sincere condoleanțe din partea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan și tuturor ostenitorilor Centrului eparhial și rugăm pe bunul Dumnezeu să-i așeze sufletul în cetele preoților slujitori din ceruri.

PROFESORUL UNIV. DR. CONSTANTIN LUCA, FOST MEMBRU AL ADUNĂRII EPARHIALE, S-A MUTAT LA CERURI



Vestea plecării din lumea aceasta a profesorului dr. Constantin Luca ne-a întristat pe toți cei ce l-am cunoscut și l-am apreciat. Profesor universitar și medic reputat, om de știință și de cultură, fiu credincios al Bisericii și membru în Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Timișoarei, Constantin Luca și-a înscris numele în rândul medicilor creștini care, pe lângă știința medicală, au uzitat tămăduirea prin rugăciune și harul lui Dumnezeu.

Născut la data de 4 martie 1935, în Lugoj, unde a urmat cursurile școlii gimnaziale și liceale, Constantin Luca a studiat medicina la Timișoara (1956-1962) și a urcat toate treptele carierei medicale, din mediul rural și până în cel universitar, profesând

ca medic de întreprindere, medic specialist medicină internă, medic primar cardiologie, deschizător de drumuri în cardiologia românească și, vreme îndelungată, profesor universitar.

De-a lungul impresionantei sale cariere, profesorul Constantin Luca a deținut funcții importante în sistemul medical. Astfel, a fost director al Spitalului Clinic Județean de Urgență din Timișoara și șeful Secției de Terapie Intensivă Coronarieni a aceluiași spital (1974-2003). Cariera didactică-universitară a ilustrat-o, de asemenea, în mod admirabil, atât prin competență cât și prin zecile de cărți, tratate și sutele de lucrări științifice publicate în țară și peste fruntariile ei, foarte utile numeroaselor generații de studenți și medici tineri, trecuți și prin mâinile sale.

Contribuția dr. Constantin Luca la dezvoltarea sistemului medical românesc a fost recunoscută și prin alegerea sa ca membru al Academiei de Științe Medicale și al Academiei de Științe din New York.

Dacă activitatea profesională a regretatului dr. Constantin Luca este cunoscută și recunoscută în rândul colegilor de profesie, mai puțin cunoscut este faptul ca el a fost și un mare iubitor al valorilor credinței și moralei creștine, un credincios practicant al acestora. Participant activ la sfânta Liturghie oficiată la Catedrala mitropolitană din Timișoara, între profesorul Luca și mitropolitul Nicolae Corneanu s-a cristalizat o legătură de prietenie care a durat toată viața. Dumnezeu a rânduit ca medicul Luca să fie alături și de folos

fostului mitropolit în două momente de cumpănă ale vieții acestuia. În urma acestora a mărturisit că relația cu Înaltul ierarh i-a schimbat viața. Mitropolitul Nicolae a mărturisit, la rândul său, că profesorul Constantin Luca l-a impresionat prin calitățile sale profesionale de medic, om de știință, profesor, dar mai ales prin calitățile sale de om.

Profesorul dr. Constantin Luca s-a implicat, atât cât timpul i-a permis, în viața bisericească a eparhiei noastre și a sprijinit activitățile pastorale, culturale și mai ales, social-filantropice desfășurate în folosul semenilor nevoiași și bolnavi.

Buna colaborare cu dr. Luca a continuat și în ultimii zece ani, sub arhipăstoria Părintelui Mitropolit Ioan, dăruirea și sprijinul său fiind mereu în folosul credincioșilor noștri.

Acum, la ceasul despărțirii de acest fiu credincios al Bisericii noastre dreptmăritoare, în numele Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop și Mitropolit Ioan și al membrilor Adunării Eparhiale, transmitem familiei îndurerate sincere condoleanțe și rugăm pe Tatăl ceresc să-i așeze sufletul în cetele dreptilor Săi!

Veșnică să fie pomenirea lui!

PREOTUL DUMITRU VANA S-A MUTAT ÎN ÎMPĂRĂȚIA CEA NEÎNSERATĂ A LUMINII

Cu profundă durere sufletească aducem la cunoștință că, în seara zilei de marți, 8 octombrie 2024, după o grea suferință, preotul Dumitru-Viorel Vana, vrednic slujitor la Catedrala mitropolitană din Timișoara, vrednic de cinstire și de pomenire, a plecat „din moarte la viață și de pe pământ la cer!”

S-a născut la data de 18 octombrie 1957, din părinții Dumitru-Viorel și Minodora, în localitatea Ianova, comuna Remetea Mare, județul Timiș, unde a primit și Taina Botezului (ulterior a locuit în parohia Seceani, comuna Orțișoara). Tânărul Dumitru-Viorel Vana a urmat cursurile Seminarului teologic din Caransebeș (1973-1978) și pe cele ale Facultății de Litere, Filologie și Istorie, specializarea Teologie Ortodoxă Pastorală din Timișoara.

În anul 1979, a pășit la sfânta Taină a Cununiei cu Constanța Angelescu, absolventă a Liceului Pedagogic, azi învățătoare în Timișoara. Bunul Dumnezeu le-a binecuvântat celor doi soți familia cu două fiice, Roxana-Amelia și Raluca-Alexandra, bucuria vieții lor.

La 1 ianuarie 1979 a fost încadrat pe postul de preot paroh la Prigor, Valea Almăjului, județul Caraș-Severin, unde s-a apropiat foarte mult de păstoriții săi, de istoria și tradiția acelor locuri binecuvântate și a desfășurat o intensă activitate pastorală, cultural-folclorică și administrativ-gospodărească.



Apreciindu-i activitatea pastorală, mitropolitul Nicolae Corneanu a aprobat transferul preotului paroh Dumitru-Viorel Vana de la parohia Prigor la Catedrala mitropolitană din Timișoara, începând cu data de 01 mai 1998. În perioada 07 martie 2003-17 iulie 2008, a îndeplinit și funcția de eclesiarh (administrator).

În cei peste 35 de ani de frumoasă și binecuvântată slujire la Prigor și la Catedrala mitropolitană, preotul Dumitru-Viorel Vana a făcut dovada unui slujitor de vocație, căutat de credincioși pentru spovedanie și îndrumare duhovnicească, dar și pentru predicile și vocea sa de excepție.

Pomenirea lui din neam în neam!

ACTUALITATEA EPARHIALĂ

HRAMUL BISERICII DIN IOSEFINUL TIMIȘOAREI

Frumoasă, emoționantă și izvorătoare de negrăite bucurii duhovnicești este sărbătoarea hramului bisericii. Totul este parcă diferit față de o duminică obișnuită. O stare de tainică așteptare se simte deja cu câteva zile înainte. Preoți și credincioși deopotrivă intră în această atmosferă de har și lumină, pentru că sărbătoarea hramului se cinstește nu numai sub permanenta purtare de grijă a lui Dumnezeu ci și, de bună seamă, a sfântului(sfintei) ocrotitor/oare.

Cuprinși de asemenea simțăminte, cu rugăciune și cântare duhovnicească am sărbătorit cel de-al 88-lea hram al bisericii „Nașterea Maicii Domnului” din parohia Timișoara Iosefin, împreună cu preoții parohiei și cu preoți din parohiile Freidorf, Sfântul Ștefan-Martirilor și Zona Soarelui Sud.

În ajunul sărbătorii au fost oficiate Vecernia și Litia, apoi, dangătul clopotelor și sunetul de toacă ne-au însoțit în procesiunea de înconjurare, cu prapori, sfânta Cruce și cu lumânări ori candelă aprinse, a minunatului nostru lăcaș de cult. După rânduială, a fost cântat troparul sărbătorii și au fost înălțate rugăciuni în cele patru laturi ale bisericii. Cuvântul de învățătură despre sfințenia Maicii Domnului și despre sfințenie ca ideal al vieții noastre de creștini a fost rostit de către preotul Ionel Popescu.

Ziua de hram a fost cu adevărat înălțătoare. Credincioșii și membrii coralei „Doina Banatului”,



mulți în straie tradiționale, au venit devreme la biserică, pentru a participa la slujba Utreniei și pentru a-l aștepta pe Întâistătătorul Arhiepiscopiei Timișoarei, Înaltpreasfinția Sa Ioan Selejan, Mitropolitul Banatului.

Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, săvârșită în pace și liniște, a revărsat balsam mângâietor peste sufletul numeroșilor credincioși prezenți și peste soborul preoților de la Iosefin, căruia s-au alăturat părintele consilier eparhial bisericesc Mircea-Petru Szilagyi, părintele inspector eparhial Marius-Petru Sfercoci și părintele arhid. dr. Ștefan-Ioan Stratul.

După cuvântul de învățătură, rostit de către Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan, preotul paroh Ionel Popescu, vicar eparhial, a primit din partea Întâistătătorului Mitropoliei Banatului Ordinul eparhial „Crucea Sfântului Ierarh Iosif cel Nou de la Partoș”, pentru activitatea pastorală, misionară, didactică, culturală și filantropică desfășurată în cei 40 de ani de slujire preotească.

BINECUVÂNTARE ARHIEREASCĂ PENTRU CREDINCIOȘII PAROHIEI DUMBRĂVIȚA III

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan, duminică, 8 septembrie 2024, la praznicul Nașterii Maicii Domnului, în Parohia

Dumbrăvița III, Protopopiatul Timișoara II, a avut loc prima Sfântă Liturghie în paraclisul recent construit.

Sfânta Liturghie a fost săvârșită de către Preasfințitul Părinte Episcop Vicar, Paisie Lugojanul alături de un sobor de preoți și diaconi, din care au făcut parte preot Caius Andrașoni, protopop al Protopopiatului Timișoara II, preotul paroh Dinu Constantin Bîzgan, preotul Adrian Nicola de la parohia Dumbrăvița I, preotul Adrian Crașovan de la parohia Dumbrăvița Banat II, arhidiaconul Veselin Ciocov și diaconul Constantin Diaconescu.

Parohia Dumbrăvița III a fost înființată în anul 2023, cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan, la cererea credincioșilor din această zonă, care s-a dezvoltat foarte mult în ultimii ani. Astfel, pe terenul destinat noii biserici a fost ridicat un frumos paraclis de lemn în stil maramureșan, prin implicarea unor familii de credincioși din acest cartier, în care se va sluji până la finalizarea construcției noii biserici de zid.

Înainte de începerea Sfintei Liturghii, Preasfințitul Părinte Episcop Vicar Paisie Lugojanul, împreună cu soborul de preoți, a sfințit noul paraclis, în prezența unui număr mare de credincioși aparținători parohiei nou înființate.

Credincioșii au participat la Sfânta Liturghie, prin cântare și rugăciune, dar și prin împărtășirea cu Sfintele Taine. Răspunsurile liturgice au fost date de către grupul psaltic, condus de arhid. Dr. Ion Alexandru Ardereanu.



După încheierea Sfintei Liturghii, Preasfințitul Părinte Episcop Vicar Paisie Lugojanul a transmis credincioșilor binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan, i-a încredințat de purtarea sa de grijă și a mulțumit familiilor de credincioși care s-au implicat în lucrarea de construire a acestui paraclis.

VIZITA CORALEI „DOINA BANATULUI” LA FRAȚII ROMĂNI DIN GERMANIA



Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Ioan, Mitropolitul Banatului, corul mixt „Doina Banatului” al parohiei Timișoara Iosefin, însoțit de preoții Ionel Popescu și Cristian Păiș, a efectuat o vizită frățească în Mitropolia Germaniei, Europei Centrale și de Nord, arhipăstorită de către Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop și Mitropolit Serafim Joantă.

Mai întâi, coriștii timișoreni, dirijați de profesorul Florin- Nicolae Șincari, au dat răspunsurile la sfânta Liturghie, oficiată de Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Serafim în Catedrala mitropolitană din Nürnberg, liturghie

la care au slujit preoții oaspeți, părintele consilier eparhial Ioan Popoiu, preotul paroh Teofil Herineanu, arhidiaconul Dumitru Dura și alți părinți slujitori.

Cu binecuvântarea Părintelui Mitropolit Serafim, cuvântul de învățătură despre sărbătoarea Tăierea capului sfântului Ioan Botezătorul a fost rostit de către preotul Ionel Popescu. În momentul împărtășirii credincioșilor și la finalul sfintei Liturghii, coriștii bănățeni au interpretat mai multe cântări bisericești, spre bucuria enoriașilor prezenți.

La finalul sfintei Liturghii, Înaltpreasfinția Sa a mulțumit bunului Dumnezeu pentru momentele de aleasă bucurie duhovnicească trăite și Părintelui Mitropolit Ioan al Banatului, care a slujit, în trecut, la Nürnberg.

Mulțumirile Înaltului ierarh s-au îndreptat și către corala timișoreană, pe care a felicitat-o pentru prestația de excepție și pentru cei 93 de ani de neîntreruptă activitate muzicală-bisericească. Chiriarhul a oferit apoi preotului paroh și coralei

un album cu Catedrala mitropolitană din Nürnberg.

În după amiaza aceleiași zile de sărbătoare, coriștii bănățeni, însoțiți de părintele consilier Ioan Popoiu, au efectuat un tur ghidat al orașului Nürnberg, prilej potrivit de a cunoaște istoria, viața bisericească, culturală și lăcașurile de cult ale acestui frumos oraș. Periplul coralei bănățene a continuat cu vizitarea orașului Würzburg, unde ghidajul a fost asigurat de dr. Roland Siegmund, originar din România. La invitația preotului paroh Daniel-Nicolae Pinteș, preoții și membrii corului timișorean au poposit și în parohia „Sfânta Cuvioasă Paraschiva” din Uffenheim (oraș care sărbătorește 675 de ani de la prima atestare documentară) și Bad Windsheim. Astfel, în duminica a 10-a după Rusalii, preoți, coriști și credincioși deopotrivă, veniți și din localitățile limitrofe și îmbrăcați în straie tradiționale, am slujit, am cântat și ne-am rugat împreună la Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie.

VIZITĂ ARHIEREASCĂ LA MĂNĂSTIREA PARTOȘ



Sărbătoarea Înălțării Sfintei Cruci a deschis seria celor două zile de prăznuire care, alături de cinstirea Sfântului Iosif cel Nou de la Partoș, sărbătorită pe 15 septembrie, formează hramul Mănăstirii Partoș.

Programul liturgic a început cu Taina Sfântului Maslu, oficiată de un sobor de preoți și ieromonahi din cadrul mănăstirii și din parohiile învecinate.

Slujba a continuat cu Vecernia mare, unită cu Litia, la care a fost prezent Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan.

Din soborul slujitorilor au făcut parte arhimandritul Simeon Stana, exarhul mănăstirilor, preotul Ionuț-Ciprian Boșca, protopopul Detei și preoți din parohiile învecinate.

În cuvântul de învățătură, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan a vorbit despre puterea sfintei Cruci care ne vindecă, căci prin ea am fost răscumparați din moarte. Nu doar din moartea trupului, ci din acea moarte mai adâncă, a sufletului. Hristos, prin moartea Sa pe Cruce, ne-a deschis calea spre Înviere.

Apoi, părintele stareț Simeon Stana a adresat mulțumiri Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan pentru prezența, pentru slujire, rugăciune și dragostea față de această străveche vatră monahală și credincioșilor mănăstirii.

La finalul evenimentului, pelerinii prezenți s-au bucurat de o agapă frățească în trapeza cea nouă a mănăstirii.

PROCESIUNE CU MOAȘTELE SFÂNTULUI IERARH IOSIF CEL NOU DE LA PARTOȘ

În ajunul sărbătorii Sfântului Ierarh Iosif cel Nou de la Partoș, mii de credincioși, veniți din cele mai îndepărtate colțuri ale județului, au pășit cu evlavie spre Catedrala Mitropolitană din Timișoara. Vremea capricioasă, ploaia și temperatura scăzută, nu i-au împiedicat să participe la cel de-al doilea hram al catedralei bănățene.

Slujba Vecerniei, unită cu Litia, a fost oficiată de Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei, în prezența Înaltpreasfințitului Părinte Ioan, Mitropolitul Banatului, și a Preasfințitului Părinte Siluan, Episcopul Ungariei.

Soborul preoților și diaconilor, veniți din capitala Banatului și de pe întinsul eparhiei, a înălțat rugăciuni și cântări către ceruri. După încheierea slujbei, Preasfințitul Părinte Siluan a rostit un cuvânt de învățătură despre viața și faptele Sfântului Ierarh Iosif, urmat de Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan, care a spus: „În această seară, ne-am reunit pentru a trăi împreună în duh de rugăciune, să aducem slavă Prea Sfintei Treimi, Dumnezeu și să cerem binecuvântarea Sfântului Iosif, căruia îi aducem mulțumiri Sfântului Iosif pentru ajutorul său”.

De asemenea, Părintele Mitropolit Ioan i-a îndemnat pe toți preoții și credincioșii prezenți în catedrală la o manifestare a dragostei față de semenii noștri care se găsesc în județele copleșite de inundațiile recente. El a subliniat că, în fața suferinței, este de datoria noastră să le oferim



ajutor financiar, pentru a le alina suferința și a le aduce speranța unei zile mai bune.

Conform tradiției, după otpustul slujbei de seară, a avut loc, pe străzile Timișoarei, procesiunea cu moaștele Sfântului Ierarh Iosif cel Nou de la Partoș, la care au luat parte mii de credincioși cu candelă în mână, preoți, monahi, monahii și o mulțime de tineri de la ASCOR și de la parohiile din Timișoara, implicați în activitățile de cateheză.

Chiar și sub cerul plin de lacrimi, credincioșii au venit cu o credință neabătută la această procesiune specială. În pofida vremii ploioase, au străbătut străzile orașului, purtând cu evlavie pe sfântul nostru prin ploile care, parcă, binecuvântau fiecare pas al călătoriei lor sacre.

După procesiunea sfântă, racla cu sfințele moaște a fost deschisă cu evlavie și a fost așezată pe soalea din fața Sfântului Altar. Programul liturgic a continuat la Catedrala din Timișoara pe întreg parcursul nopții, cu slujba Utreniei, culminând la miezul nopții cu oficierea Sfintei și Dumnezeieștii Liturghii.

CINSTIREA SFÂNTULUI IOSIF CEL NOU DE LA PARTOȘ, LA TIMIȘOARA

Deși ploaia nu a conținut, credincioșii bănățeni s-au adunat în număr mare pentru a-l cinsti pe Sfântul Ierarh Iosif cel Nou de la Partoș, ocrotitorul Banatului, făcătorul de minuni.

Cel de-al doilea hram al Catedralei mitropolitane din Timișoara a stat și de data aceasta sub semnul

rugăciunii. Astfel, după sfânta Liturghie de la miezul nopții au urmat Acatistele Sfântului prăznuit și a-l Mântuitorului Iisus Hristos, Taina Sfântului Maslu și Liturghia arhierescă oficiată de către Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan, împreună cu Preasfințitul Părinte Lucian,



Episcopul Caransebeșului, Preasfințitul Părinte Siluan, Episcopul românilor ortodocși din Ungaria, Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul, Episcop-vicear al Arhiepiscopiei Timișoarei și Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop-vicear al Arhiepiscopiei Aradului.

De asemenea, din soborul slujitor au mai făcut parte părintele vicar Ionel Popescu și părinți consilieri de la Centrul eparhial, protopopi, stareți și ieromonahi de la mănăstirile din cuprinsul Arhiepiscopiei Timișoarei. Au fost de față, de asemenea, reprezentanți ai autorităților locale, județene și conducători de instituții publice din oraș. Răspunsurile liturgice au fost date de corul catedralei mitropolitane dirijat de teologul Bogdan Mureșan.

Cuvântul de învățătură rostit de către Preasfințitul Părinte Lucian a adus în atenția credincioșilor viața plină de sfințenie a sfântului Iosif de la Partoș și minunile săvârșite de el. În acest context, Preasfinția Sa a arătat că sfântul Iosif nu este doar un exemplu de smerenie și rugăciune pentru credincioși, ci un martor viu al puterii divine care lucrează în cei ce ascultă și împlinesc cuvântul lui Dumnezeu.

La finalul slujbei, Părintele Mitropolit Ioan a adresat ierarhilor prezenți și credincioșilor cuvinte de mulțumire și a subliniat că prezența lor, în ciuda vremii neprielnice, nu este doar o simplă participare, ci o mărturie vie a dragostei și a credinței care unesc comunitatea bănățeană în jurul Sfântului Iosif cel Nou de la Partoș.

Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan a făcut, apoi, un apel la solidaritate și frățietate cu semenii noștri din județele afectate de vâltoarea apelor, mai ales în județele Galați și Vaslui. Chiriarhul timișorean i-a anunțat pe credincioși și pe reprezentanții autorităților că Centrul eparhial a solicitat protopopilor și stareților să organizeze colecte bănești în toate parohiile și mănăstirile, sumele adunate urmând a fi virate către eparhiile afectate de inundații. Înaltul ierarh a menționat că aceste inundații s-au soldat cu pierderi de vieți omenești și pagube materiale, lăsând mulți confrăți fără locuințe.

După slujba Vecerniei, corul catedral, dirijat de teologul Bogdan Mureșan, a susținut tradiționalul concert dedicat sfântului ocrotitor al Banatului.

SFINȚIREA LOCULUI ȘI PUNEREA PIETREI DE TEMELIE PENTRU BISERICA PAROHIEI SĂCĂLAZ II

Sâmbătă, 28 septembrie 2024, preotul paroh Cosmin Drugan și credincioșii parohiei Săcălaz II, protopopiatul Timișoara I, au trăit momente de bucurie și înălțare duhovnicească, prilejuite

de sfințirea locului și punerea pietrei de temelie pentru noua biserică parohială.

Slujba de sfințire a fost oficiată de Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Mitropolitul



Banatului, împreună cu părintele Zaharia Pereș, protopopul locului, părintele paroh Cosmin Drugan, preoții din parohia Săcălaz I, Ionel Maței și preotul Petru Toma, precum și preoții Constantin Train și preotul Vasile Câmpean de la Catedrala Mitropolitană, Vasile Balogh de la parohia Dinaș, Florin Avram de la Penitenciarul Timișoara și preotul pensionar Constantin Diboș.

După sfințirea apei și a untdelemnului, Înaltpreasfinția Sa a rânduit preoții slujitori care au citit îndătinatele rugăciuni în cele patru laturi ale bisericii și apoi a așezat, în locul pregătit, o pietricică de la Muntele Sinai și placa

inscripționată cu datele acestui nou lăcaș de cult, ale cărui hramuri sunt Adormirea Maicii Domnului și Maica Domnului grabnic ajutătoare.

De asemenea, credincioșilor veniți în număr mare la acest moment important din viața parohiei, Înaltpreasfinția Sa le-a vorbit despre rolul Bisericii în urcușul nostru duhovnicesc și despre datoria enoriașilor de a sprijini construcția noii biserici parohiale, întrucât ctitorii vor fi pomeniți mereu la toate slujbele ce se vor oficia în acest sfânt lăcaș de cult.

Tot cu acest prilej Înaltpreasfințitul Părinte Ioan i-a oferit primarului localității Nicu Viorel o icoană cu Maica Domnului, în semn de cinsire și de prețuire pentru sprijinul acordat la înființarea acestei parohii. Preotul paroh a mulțumit Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan pentru oficierea acestei slujbe de binecuvântare și pentru aleasa purtare de grijă arătată parohiei nou înființate și i-a oferit o icoană cu Maica Domnului, sub a cărei ocrotire se va afla biserica. Sărbătoarea parohiei a continuat a doua zi cu prăznuirea icoanei Maicii Domnului grabnic ajutătoare.

MANIFESTARE DEDICATĂ ZILEI VÂRSTNICILOR

În ajunul sărbătorii Acoperământul Maicii Domnului, Societatea Femeilor Creștin-Ortodoxe din Timișoara, care funcționează cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan al Banatului, a organizat o seară duhovnicească la parohia Iosefin, în cadrul căreia au fost cinstiți, prin rugăciune și cuvinte de prețuire, credincioșii și credincioasele aflate la vârsta senectuții.

Manifestarea a debutat în biserica “Nașterea Maicii Domnului” cu slujba Vecerniei unită cu Litia, oficiată de părinții Constantin Train de la Catedrala mitropolitană, Ion Florentin Jura de la parohia Timișoara “Sfântul Ștefan”, Biserica Martirilor și Florin Carebia de la parohia Iosefin, la care au participat credincioasele din societate, însoțite de persoane vârstnice din mai multe parohii ale orașului.

După săvârșirea sfintei slujbe, manifestarea a continuat în sala de festivități a parohiei Iosefin,

“Preot Ioan Imbroane “. Doamna profesoară universitară dr. Daniela Iacob, președinta SFCOR, a deschis întâlnirea cu un cuvânt despre importanța Zilei Vârstnicilor și rolul acestora în viața familiei, a societății și a Bisericii.

În continuare, participanții la această emoționantă manifestare au ascultat



impresionanta istorisire a dnei ing. Iuliana Stănescu despre bucuriile și încercările prin care a trecut în cei 91 de ani dăruți de Dumnezeu, mai cu seamă în perioada regimului comunist-ateu. Presiunile la care ea și soțul ei au fost supuși, amenințările, lipsurile și umilințele îndurate nu i-au clătinat, însă, în credință și nu i-au îndepărtat de Biserică. Au rămas pe mai departe atașați valorilor moralei creștin-ortodoxe și au sprijinit mereu activitățile filantropice ale Bisericii, așa după cum face dna Iuliana și azi.

Preotul Ionel Popescu, vicar eparhial, a transmis credincioșilor vârstnici și tineri prezenți

binecuvântarea Părintelui Mitropolit Ioan, le-a mulțumit pentru atașamentul lor față de Biserica străbună și a subliniat activitatea desfășurată de credincioșii din societate de la înființarea ei, în vremea preotului Ioan Imbroane și până în zilele noastre.

La final, prin purtarea de grijă a membrilor societății, a fost oferită credincioșilor vârstnici o agapă, prilej nimerit de a continua discuțiile și de a-i face să simtă că nu sunt singuri, că cineva îi prețuiește și le poartă recunoștință pentru tot ceea ce au dăruit semenilor, de-a lungul vieții lor.

POMENIREA MITROPOLITULUI NICOLAE CORNEANU, LA TIMIȘOARA

În Duminica a XIX-a după Rusalii, la Catedrala mitropolitană din Timișoara a fost săvârșit Parastasul pentru fostul mitropolit Nicolae Corneanu, de la a cărui trecere la Domnul s-au împlinit zece ani. Cu acest prilej, un sobor de preoți și diaconi a oficiat

sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, în prezența Înaltpreasfințitului Părinte Ioan, Arhiepiscopul Timișoarei și Mitropolitul Banatului.

La finalul sfintei Liturghii, Părintele Mitropolit Ioan, înconjurat de soborul preoților



format din preotul Ionel Popescu, vicar eparhial, arhidiaconul Ioan Radu, fost secretar eparhial, preoții Ioan Cerbu și Bujor Păcurar, protopopi emeriti, Iulian Cosma, unul din primii preoți misionari care au slujit în spitale și așezămintele social-filantropice și cadru didactic la nou înființata Facultate de Teologie, preoții și diaconii catedralei, a săvârșit slujba Parastasului pentru mitropolitul Nicolae, la 10 ani de la trecerea la cele veșnice.

La acest moment comemorativ au participat credincioșii care frecventează lăcașul mitropolitan, membri ai familiei fostului mitropolit, clerici, monahii și laici care au activat în vremea păstoririi sale, la Reședința mitropolitană, în forurile eparhiale și în administrația bisericească.

În cuvântul de învățătură, Chiriarhul a stăruit asupra unei porunci greu de purtat, dar mântuitoare: rugăciunea pentru vrăjmași. Totodată, Părintele Mitropolit Ioan a creionat

slujirea arhierescă neobosită a mitropolitului Nicolae Corneanu, subliniind nu doar devotamentul său față de Biserică, ci și dragostea cu care și-a dăruit viața rugăciunii.

Despre slujirea mitropolitului Nicolae al Banatului a vorbit și părintele Ionel Popescu, vicar eparhial, care l-a cunoscut de pe vremea când era elev la Seminarul teologic din Caransebeș (1970-1975), apoi a fost numit de fostul Chiriarh profesor, consilier eparhial bisericesc și vicar eparhial administrativ.

Mitropolitul Nicolae Corneanu s-a născut la Caransebeș, în anul 1923, într-o familie preoțească. A urmat școala și liceul în Caransebeș, apoi Facultatea de Teologie din București, unde și-a susținut doctoratul cu o lucrare despre Sfântul Antonie cel Mare. Hirotonit diacon în 1943 și preot în 1960, a devenit episcop al Aradului în 1961, iar în 1962 a fost ales Mitropolit al Banatului, demnitate pe care a deținut-o timp de 52 de ani.

TÂRNOSIREA BISERICII DE LA MĂNĂSTIREA PETROASA MARE

În Duminica a XX-a după Rusalii, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan a târnosit noua biserică „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” a mănăstirii Petroasa Mare, protopopiatul Lugoj. La acest moment important din viața mănăstirii, au participat peste 500 de credincioși veniți din toate colțurile Banatului, dar și din țară.

După primirea tradițională a Chiriarhului, acesta a oficiat slujba de sfințire a noii biserici a mănăstirii prin binecuvântarea cu Sfântul și Marele Mir și cu Agheasmă. În procesiune, cu evlavie și rugăciune, preoții, monahii, autoritățile locale, ctitorii, binefăcătorii și credincioșii au înconjurat biserica, încrezători în ajutorul și binecuvântarea lui Dumnezeu.

După acest moment liturgic, a urmat Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, săvârșită de Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan, împreună cu un sobor de preoți..



La momentul rânduit, numeroși credincioși s-au împărtășit cu Trupul și Sângele Mântuitorului nostru Iisus Hristos, în ritmul răspunsurilor liturgice date de un grup coral bisericesc din Lugoj.

Cuvântul de învățătură a fost rostit de Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan a fost axat pe exegeza evangheliei duminicale, de la sfântul evanghelist Luca 7, 11-16, în care este relatată învierea fiului văduvei din Nain.

Ca de obicei, Părintele Mitropolit Ioan a așezat în Sfânta Masă a bisericii mănăstirești și o pietricică din Muntele Sinai, alături de sfintele Moaște.

Un moment special al acestui eveniment duhovnicesc a fost ridicarea starețului Ștefan Mateș la rangul de protosinghel, în semn de apreciere

pentru îndelungata slujire duhovnicească și administrativ-gospodărească depusă la această mănăstire. Distincția primită va fi, potrivit Chiriarhului, un îndemn pentru părintele stareț să continue cu și mai multă dăruire misiunea sa, iar pentru ceilalți monahi, un model de urmat în slujirea pastorală și dăruirea pentru binele comunității monahale.

La finalul sfintei Liturghii, ieromonahul Ștefan Mateș și-a exprimat recunoștința față de Părintele Mitropolit pentru grija constantă pe care o arată Mănăstirii Petroasa Mare. El a evidențiat dragostea și aprecierea comunității monahale și a credincioșilor față de Înaltpreasfințitul Ioan, oferindu-i în dar o icoană a Maicii Domnului.

SIMPOZIONUL ISTORIE, CULTURĂ ȘI SPIRITUALITATE ÎN BANAT, LA TIMIȘOARA



În perioada 20-22 octombrie 2024, Timișoara găzduiește simpozionul cu participare internațională „Istorie, cultură și spiritualitate în Banat”, ediția a III-a, un eveniment important organizat de Mitropolia Banatului, Academia Română – Filiala Timișoara, Consiliul Județean Timiș și Asociația Cultural-Filantropică „Ioan Oprea”.

Manifestarea este dedicată comemorării a 130 de ani de la nașterea Mitropolitului Vasile

Lazarescu (1894-2024), 10 ani de la trecerea în veșnicie a Mitropolitului Nicolae Corneanu (2014-2024) și „Anului omagial al pastorației și îngrijirii bolnavilor”.

La această ediție a simpozionului participă cunoscuți și apreciați profesori de Teologie, academicieni, oameni de cultură, clerici și mireni, academicieni, profesori universitari și istorici din România, Serbia și Canada.

Deschiderea manifestării științifice a avut loc în sala de festivități a Centrului eparhial, în prezența Părintelui Mitropolit Ioan al Banatului. După îndătinata rugăciune, corul studenților teologi, dirijat de preotul lector Laurian Popa, a interpretat câteva piese bisericești, apoi Părintele Mitropolit Ioan a rostit cuvântul de deschidere a simpozionului.

În plen, Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Aradului, a prezentat referatul „Sfântul Ilarion Felea – teolog și misionar al Bisericii strămoșești”. Preasfinția Sa a adus un omagiu sfântului preot Ilarion Felea, cunoscut pentru mărturisirea credinței în închisorile comuniste, plătită cu viața.

Academicianul Păun Otiman a evocat câteva amintiri inedite despre mitropoliții Vasile Lazarescu și Nicolae Corneanu.

Preotul conferențiar universitar dr. Paul-Cezar Hârlăoanu, decanul Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași a susținut, tot în plen, referatul „Vindecarea prin rugăciune. Studiu de caz: Regele Iezechia”.

În cadrul simpozionului a fost lansat și volumul „Crede! Dumnezeu se ține de cuvânt”, al Părintelui Mitropolit Ioan Selejan, lucrare prezentată de pr. dr. Ionel Popescu, vicar parohial. După-amiaza a fost dedicată comunicările

științifice. Acestea au fost împărțite pe trei secțiuni: 2024 -Anul omagial al pastorației și îngrijirii bolnavilor, Aniversări și comemorări în Mitropolia Banatului și Istorie bisericească bănățeană.

La Muzeul de Artă Bisericească Veche al Arhiepiscopiei Timișoarei, situat la demisolul Catedralei Mitropolitane, participanții au avut posibilitatea de a admira expoziția de carte și fotografie dedicată Mitropolitului Nicolae Corneanu, precum și expoziția “Pași înspre cer”, a cărei tematică este sfânta Cruce.

SFINȚIREA CAPELEI MORTUARE DE LA PAROHIA TEMEREȘTI

Sâmbătă, 19 octombrie, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan a poposit în parohia Temerești, protopopiatul Făget, pentru a săvârși slujba de sfințire a capelei funerare, ridicată de credincioși în cimitirul parohial.

La sosirea în această frumoasă și străveche localitate, Chiriarhul a fost întâmpinat de soborul de preoți, în frunte cu protopopul Făgetului, Dorin Covaci, care este și preotul paroh de la Temerești, de reprezentanții autorităților locale și de un mare număr de credincioși.

După oficierea slujba de sfințire a apei, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan a binecuvântat noul edificiu și a rostit rugăciuni pentru preoți, cântăreți, eroii neamului și pentru toți cei care își dorm somnul cel veșnic în cimitirul parohiei.

La finalul slujbei, ierarhul bănățean a avut cuvinte de apreciere pentru calitatea construcției și pentru cei care s-au ostenit la zidirea ei. „Aceasta este ultima casă în care poposește cineva în lumea aceasta. Dar noi să ne ostenim să zidim casă dincolo, în Împărăția lui Dumnezeu”, a spus Părintele Mitropolit. „Să vă cinstiți strămoșii și să le îngrijiți mormintele, pentru că multe sfinte moaște se vor fi odihnind pe dealul acesta frumos, pe care este zidită biserica”, a continuat ierarhul.



Capela mortuară a fost zidită în decurs de doi ani, cu sprijinul credincioșilor și al autorităților

centrale și locale. Parohia Temerești numără 120 de familii cu 400 de credincioși.

SFÂNȚA CUVIOASĂ PARASCHIVA, CINSTITĂ LA MĂNĂSTIREA DOBREȘTI

În ziua sa de prăznuire, sfânta cuvioasă Paraschiva a fost cinstită prin rugăciune și cântare duhovnicească la mănăstirea Dobrești – ctitorie patriarhală-, protopopiatul Lugoj.

La această sfântă sărbătoare au luat parte credincioși din Dobrești, din satele învecinate, din Timișoara și din toate colțurile Banatului, alături de reprezentanți ai autorităților locale și județene.

La sfânta Liturghie oficiată de către Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan au slujit pr. Ionel Popescu, vicar eparhial, protos. Matei Buliga, starețul mănăstirii Dobrești, preoții consilieri Mircea Szyilagy, Timotei Anișorac, Cristian Pavel, Marius Petru Sfercoci, protopopii Caius Andrașoni de la Timișoara II și Ionuț-Viorel Furdean de la Lugoj, precum și zeci de preoți și diaconi de la parohiile și mănăstirile învecinate așezământului monahal.

În cadrul Sfintei Liturghii, diaconul Paraschiv Viorel Nelu Velea a fost hirotonit preot pe seama parohiei Fădimac, protopopiatul Lugoj. Răspunsurile liturgice au fost date de grupul psaltic coordonat de arhid. Dr. Ionuț Ardereanu.

În cuvântul de învățătură de la finalul sfintei Liturghii, Înaltpreasfințitul Părinte Ioan a vorbit despre viața Sfintei Cuvioase Paraschiva, ca despre o floare a câmpului care, cu rădăcinile în pământul smereniei, s-a hrănit din roua rugăciunii și postului. Cuvioasa Paraschiva, prin tăcerea, rugăciunile și nevoințele îndurate în ascuns, a fost ca o lumină care arde în taină, în inimă, pentru a-i aduce pe oameni mai aproape de Dumnezeu.

La momentul îndătinat, a fost oficiată slujba de sfințire a prinoaselor și Panihida mică pentru părinții Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, Alexe și Stela, de față fiind și prof.



Floare Vișan Ciobotea, sora Preafericirii Sale. Pe lângă hrana duhovnicească primită la sfânta Liturghie, obștea monahală a oferit prinoase tuturor credincioșilor veniți de la Timișoara și Lugoj, Făget și satele limitrofe mănăstirii.

La final, părintele stareț Matei Buliga i-a mulțumit Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan pentru dragostea, grija și rugăciunile sale față de această vatră monahală.

25 OCTOMBRIE - ZIUA ARMATEI ROMÂNE

Militarii Batalionului 691 Artilerie Antitanc „General Ion Dragalina” au sărbătorit și anul acesta Ziua Armatei Române.

Manifestările au avut loc la Monumentul „Alfa și Omega” din Piața J. C. Drăgan, printr-un ceremonial militar-religios. Slujba religioasă a fost oficiată de către P.On. Ionuț Furdean și P.C. Emanuel Gafița.

Au avut loc și alocuțiuni prilejuite de această zi. Printre cei care au vorbit despre însemnătatea zilei de 25 octombrie s-au numărat primarul municipiului Lugoj, domnul Călin Dobra și locotenent colonelul Ioan Medrea, comandantul garnizoanei Lugoj.

Momentul a fost urmat de depuneri de coroane la Monumentul „Alfa și Omega”, pentru ca în final să urmeze defilarea detașamentului de onoare.

Data de 25 octombrie 1944 semnifică eliberarea deplină a teritoriului național de sub ocupația hortisto-fascistă, care s-a obținut prin lupta eroică a peste 525.000 de militari angajați în luptă, între 23 august și 25 octombrie 1944.



Dintre aceștia au fost uciși sau răniți circa 58.000. Pierderile provocate inamicului s-au ridicat la 89.934 militari, dintre care 76.275 prizonieri.

După eliberarea teritoriului național, la 25 octombrie 1944, Armata României a continuat să lupte pe teritoriile Ungariei, Cehoslovaciei și Austriei, alături de trupele aliate, contribuind, prin noi jertfe și sacrificii, la marea victorie obținută la 9 Mai 1945, ce a marcat sfârșitul celui de-Al Doilea Război Mondial în Europa.

SFINȚIREA BISERICII DIN PAROHIA BENCECU DE JOS

În Duminica a XXI-a după Rusalii, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan a binecuvântat lucrările executate la biserica „Sfântul Ierarh Nicolae” a parohiei Bencecu de Jos, Protopopiatul Timișoara II.

La acest moment important din viața parohiei au participat părintele consilier

Timotei Anișorac, preot Caius Andrașoni, protopop al Protopopiatului Timișoara II, preotul paroh Vasile Viorel Mînea, preotul Ioan Bolbos de la parohia Fibiș, preotul Petru Temelie de la parohia Murani, preotul Lucian Spath de la parohia Pișchia și preotul Marius Șonea, de la parohia Giroc și un număr mare

de credincioși din parohia Bencecu de Jos, din filia Bencecu de Sus, dar și din parohiile învecinate.

La finalul Sfintei Liturghii, a fost săvârșită sfințirea apei, apoi Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan, preoții slujitori, credincioșii, autoritățile locale, binefăcătorii și ctitorii, în dangățul clopotelor, au înconjurat biserica și, conform rânduielilor, au fost binecuvântate lucrările de reparații capitale executate la interior și la exterior.

În ultimii ani, la biserica din Bencecu de Jos au fost executate ample lucrări de reparații capitale, consolidare și finisaje. Astfel, în anul 2012 au fost refăcute turnul și acoperișul bisericii, au fost montate uși din lemn sculptat de stejar și ferestre tip termopan, s-au executat lucrări de subzidire și consolidări. Întrucât în biserică era umiditate ridicată, au fost executate lucrări de hidroizolație, drenaj și pavaj, apoi a fost realizată încălzirea centrală.

Având în vedere unele fisuri apărute la zidurile bisericii, s-a consolidat centura cu fibra de carbon și mortar structural, au fost făcute injectări cu lapte de ciment și coasere fisuri cu tije elicoidale de inox, au

fost refăcute fațadele și au fost restaurate 11 picturi exterioare. De asemenea, au fost construite două pridvoare la cele două intrări în biserică.

În interiorul bisericii au fost restaurate picturile deteriorate, a fost restaurat iconostasul cu foiță de aur, s-a repictat proscomidarul și a fost confecționat mobilierul bisericesc.

Pentru toate aceste realizări, în semn de apreciere, preotul paroh Vasile Viorel Mînea, a primit din partea Chiriarhului distincția de iconom, cu dreptul de a purta brâu roșu.

Cuvântul de învățătură a fost rostit de către Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan și a fost axat pe exegeza Evangheliei duminicale, de la Sfântul Evanghelist Luca, în care este relatată Pilda Semănătorului.

La final, părintele paroh Vasile Viorel Mînea, a mulțumit Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan pentru distincția primită, pentru toată dragostea, binecuvântarea și purtarea de grijă în tot acest timp. De asemenea, a mulțumit credincioșilor, ctitorilor și autorităților locale, județene și centrale, pentru sprijinul acordat parohiei în acești ani, prin care s-au putut realiza toate aceste lucrări.



AGENDA ÎNALTPREASFINȚITULUI IOAN, MITROPOLITUL BANATULUI

SEPTEMBRIE 2024

1 septembrie 2024

A oficiat Sfânta Liturghie la parohia Giroc, protopopiatul Timișoara I, rostind cuvântul de învățătură.

3 septembrie 2024

A primit pe preotul paroh Dorel Cimponeriu, de la parohia Lugoj VI, protopopiatul Lugoj;

A primit pe preotul paroh Cristian Sîrb, de la parohia Sânandrie, protopopiatul Timișoara I.

4 septembrie 2024

A primit pe domnul prof. univ. dr. ing. Sorin Mușuroi, prorectorul Universității Politehnica Timișoara;

A primit pe domnul prof. dr. Sorin Ionescu, directorul Colegiului Național Bănățean Timișoara;

A primit pe domnul conf. univ. dr. Daniel Lemeni, de la Facultatea de Teologie din Timișoara;

A primit pe preotul paroh Ștefan Mezin, de la parohia Moșnița Veche, protopopiatul Timișoara I, dimpeună cu doi membrii ai Consiliului parohial;

A vizitat șantierul lucrărilor de construcție de la biserica de lemn a parohiei nou înființate Dumbrăvița Banat III, protopopiatul Timișoara II.

5 septembrie 2024

La invitația domnului prof. univ. dr. Cosmin Popescu, rectorul Universității de Științele Vieții „Regele Mihai I”, din Timișoara, a participat la al XIII-lea Congres Național de Medicină Veterinară 2024.

6 septembrie 2024

A primit pe domnul conf. univ. dr. Eugen Barzu, de la Facultatea de Arte și Design, Timișoara, din cadrul UVT.

8 septembrie 2024

A oficiat Sfânta Liturghie la parohia Timișoara Iosefin, din protopopiatul Timișoara I, rostind cuvântul de învățătură, la finalul căruia a conferit Ordinul Eparhial ”Sfântul Ierarh Iosif cel Nou de Partoș” – pentru clerici, preotului paroh Ionel Popescu;

În după-amiaza zilei a participat la slujba Vecerniei la parohia Cerna, din protopopiatul Deta.

9 septembrie 2024

A primit pe absolventul de Teologie Pastorală, Alin Ibănescu, al Facultății de Teologie din Timișoara, promoția 2019.

10 septembrie 2024

Alături de Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul, episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei, a luat parte la deschiderea anului teologic seminarial, de la clasele vocaționale, din cadrul Liceului Teologic Ortodox „Sf. Antim Ivireanul”, din Timișoara;

A primit pe domnul colonel Nicolae Slev, Inspector-șef – Inspectoratul Teritorial de Jandarmi Timiș;

A primit pe domnul dr. Flavius Nicoară, de la Direcția Sanitar Veterinară Timiș.

12 septembrie 2024

A primit pe domnul ec. dr. Florin Popovici, director adjunct al Camerei de Conturi, filiala Timiș;

A primit pe doamna prof. Lavinia Jucan, directorul Palatului Copiilor din Timișoara;

A efectuat o vizită în parohia Cebza, protopopiatul Deta, în vederea identificării unui teren pentru construcția unei capele funerare.

13 septembrie 2024

A oficiat slujba Vecerniei cu Litie la mănăstirea Partoș, protopopiatul Deta, rostind cuvântul de învățătură.

14 septembrie 2024

A oficiat Sfânta Liturghie la Schitul „Buna Vestire”, de la Sânanndrei Colonie, rostind cuvântul de învățătură;

A participat la slujba Vecerniei cu Litie, la Catedrala mitropolitană, oficiată de către Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul, episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei, rostind cuvânt de învățătură.

15 septembrie 2024

A oficiat Sfânta Liturghie la Catedrala mitropolitană, alături de Preasfințitul Părinte Lucian, episcopul Caransebeșului, Preasfințitul Părinte Siluan, episcopul românilor ortodocși din Ungaria, Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul, episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei, respectiv Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, episcop-vicar al Arhiepiscopiei Aradului.

16 septembrie 2024

A acordat un interviu Televiziunii Române, cu privire la campania inițiată de strângere de fonduri, pentru sinistrații din județele Galați și Vaslui.

17 septembrie 2024

A acordat un interviu postului Antena 3, în cadrul unei emisiuni naționale.

19 septembrie 2024

A primit pe preotul Ionuț Furdean, protopopul Oficiului protopopesc Lugoj;

A primit pe preotul lector univ. dr. habil Alin Scridon, de la Facultatea de Teologie, din Timișoara;

A primit pe protosinghelul Matei Buliga, starețul mănăstirii Dobrești, protopopiatul Lugoj;

A primit pe preotul paroh Ștefan Șișu, de la parohia Cornești, protopopiatul Timișoara II.

20 septembrie 2024

A primit pe domnul prof. Adrian Nicolae Petcu, de la CNSAS București;

A primit pe domnul prof. Dumitru Tomoni, din Făget;

A primit pe preotul paroh Valentin Bugariu, de la parohia Birda, protopopiatul Deta.

22 – 24 septembrie 2024

La invitația Comunității Sant' Egidio din Roma, a participat la Conferința pentru Pace, la Paris, denumită „Imagine Peace”, având o intervenție

în cadrul Forumului „Religia și rezistența la rău” intitulată ”Pace și iubire între oameni și popoare”.

26 septembrie 2024

A primit pe domnul conf. univ. dr. Claudiu Arieșan, de la Facultatea de Litere și Filosofie, din cadrul UVT;

A primit pe preotul paroh Orlando Văran, de la parohia Urseni, protopopiatul Timișoara I.

A vizitat șantierul lucrărilor de reabilitare și consolidare de la biserica parohiei Susani, protopopiatul Făget.

27 septembrie 2024

La invitația domnului prof. univ. dr. Marilen Pirtea, rectorul Universității de Vest din Timișoara, a participat la deschiderea noului an universitar rostind o alocuțiune, precum și la decernarea titlului de Doctor Honoris Causa domnului Academician Mircea Dumitru, vicepreședintele Academiei Române;

A primit pe domnul Ciprian-Vasile Olinici, ministru secretar de stat, Secretariatul de Stat pentru Culte;

28 septembrie 2024

La invitația Înaltpreasfinției Sale, Lukjan Pantelic, Arhiepiscop de Buda și administrator al Episcopiei Orotodoxe Sârbe de Timișoara, a oficiat Sfânta Liturghie în catedrala episcopală sârbă din Timișoara, alături de Înaltpreasfinția Sa, Lukjan, de Preasfinția Sa Paisie Lugojanul, episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei și de un sobor de preoți și diaconi, la împlinirea a 40 de ani de episcopat;

În după-amiaza zilei a oficiat slujba punerii pietrei de temelie la noua biserică a parohiei Săcălaz II, protopopiatul Timișoara I, rostind cuvânt de învățătură.

29 septembrie 2024

A oficiat Sfânta Liturghie la Catedrala mitropolitană, rostind cuvântul de învățătură, la finalul căreia a oficiat slujba de parastas pentru vrednicul de pomenire Mitropolitul Nicolae Corneanu, al Banatului.

30 septembrie 2024

A participat la ședința Sinodului Permanent, la Palatul Patriarhiei din București, luând parte și la momentul aniversar prilejuit de împlinirea a 17 ani de la întronizarea Preafericitului Părinte Daniel,

în demnitatea de Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române.

OCTOMBRIE 2024

1 octombrie 2024

S-a întâlnit la sediul Guvernului României cu domnul vice prim-ministru, Marian Neacșu.

2 octombrie 2024

La invitația doamnei Luciana Friedmann, președinta comunității evreilor din Timișoara, a participat la celebrarea Anul Nou Evreiesc, Rosh Hashanah, eveniment desfășurat la Sinagoga din Iosefin, rostind o alocuțiune.

3 octombrie 2024

A prezidat examenul pentru obținerea gradelor definitiv și II în preoție, desfășurat la sediul Centrului Eparhial.

4 octombrie 2024

La invitația Episcopiei evanghelice-luterane din Cluj-Napoca a participat la manifestarea „200 de ani de protestantism în Timișoara”, desfășurată la parohia evanghelică-luterană, din Piața I.C. Brătianu, din Timișoara.

5 octombrie 2024

La invitația domnului Iustin Cionca, președintele Consiliului Județean Arad, a participat la ceremonia de decernare a Titlului de Cetățean de Onoare, Înaltpreasfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului.

6 octombrie 2024

A oficiat slujba de târnosire a bisericii mănăstirii cu hramul „Sf. Arhangheli Mihail și Gavriil ” Petroasa Mare, urmată de Sfânta Liturghie, la finalul căreia a ridicat la rangul de protosinghel pe ieromonahul Ștefan Mateș, starețul mănăstirii.

8 octombrie 2024

A primit pe preotul paroh Romeo Dumitrașcu, de la parohia Sfântul Ierarh Nicolae – Nord, protopopiatul Timișoara I;

A primit pe preotul paroh Vasile Mănea, de la parohia Bencecu de Jos, protopopiatul Timișoara II;

A primit pe doamna expert evaluator Tatiana Moșoarcă, din Timișoara.

9 octombrie 2024

A primit pe doamna Cornelia Fiat, președinta Asociației foștilor deportați în Bărăgan;

A primit pe domnul lector univ. dr. Vlad Popescu, de la Facultatea de Muzică și Teatru, din cadrul UVT;

A primit pe preotul coslujitor Eugen Babescu, de la parohia Timișoara Iosefin, protopopiatul Timișoara I;

A primit pe preotul paroh Aurelian Milă, de la parohia Recaș II, protopopiatul Timișoara II;

A primit pe preotul paroh Dinu Bâzgan, de la parohia Dumbrăvița III, protopopiatul Timișoara II;

A oficiat slujba de priveghi pentru preotul catedral Dumitru Vana, în Catedrala mitropolitană.

10 octombrie 2024

A primit pe preotul Răzvan Ionescu, parohul bisericii ortodoxe române „Sfânta Parascheva – Sfânta Genoveva” (Biserica Saint Sulpice), Paris, consilier permanent în Mitropolia Ortodoxă Română pentru Europa Occidentală și Meridională (Departament „Teologie și Știință”) și prodecan al Centrului Ortodox de Studii și Cercetare Dumitru Stăniloae (Teologie, Spiritualitate, Cultură) din Paris;

A oficiat slujba de înmormântare a preotului catedral Dumitru Vana, în Catedrala mitropolitană, alături de Preasfințitul Părinte Paisie Lugojanul, episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei și de un însemnat sobor de preoți.

11 octombrie 2024

A primit pe doamna prof. Daniela Mioc, directorul Colegiului Tehnic „Emanuil Ungureanu”, Timișoara;

A primit pe doamna prof. Raluca Arjoca, din Timișoara;

12 octombrie 2024

La cimitirul parohial din strada Cosminului, Timișoara a oficiat slujba de înmormântare pentru domnul prof. univ. dr. Constantin Octavian Luca, cel care a condus secția de Terapie Intensivă Coronarieni a Spitalului Clinic Județean de Urgență Timișoara între 1974 și 2003 și membru al Academiei de Științe Medicale din România și al Academiei de Științe din New York.

13 octombrie 2024

A oficiat Sfânta Liturghie la parohia Bencecu de Jos, protopopiatul Timișoara II, rostind cuvântul de

învățătură, la finalul căreia a binecuvântat amplele lucrări desfășurate la biserica parohială, hirotosind întru iconom pe preotul paroh Vasile Viorel Mânea.

14 octombrie 2024

A oficiat Sfânta Liturghie la mănăstirea cu hramul „Sf. Cuv. Paraschieva” Dobrești, protopopiatul Lugoj, rostind cuvântul de învățătură, hirotosind în treapta preoției pe diaconul Viorel-Nelu Velea, pe seama parohiei Fădimac, protopopiatul Lugoj.

15 octombrie 2024

A primit pe domnul conf. univ. dr. Claudiu Mesaroș, de la Facultatea de Litere, Istorie, Teologie și Filosofie, din cadrul UVT, dimpreună cu preotul conf. univ. dr. Constantin Jinga, din cadrul aceleiași facultăți.

16 octombrie 2024

A primit pe domnul Flavius Roșu, primarul localității Șag, dimpreună cu preotul paroh din localitate, Florin Băran;

A primit pe preotul paroh Ionel Maței, de la parohia Săcălaz, dimpreună cu episcopul bisericii;

A primit pe preotul pensionar Ioan Babun, de la parohia Sculea, protopopiatul Deta;

A primit pe preotul Cristian Feraru, administratorul paraclisului mitropolitan „Sf. Ioan Teologul și Sf. Luca Evanghelistul”, din Timișoara;

A primit pe preotul paroh Moise Lazăr, de la parohia Hisiaș, protopopiatul Lugoj.

17 octombrie 2024

A primit pe preotul paroh Mihai Herghelegiu, de la parohia Satchinez, dimpreună cu preotul Marius Podereu, protopopul Oficiului protopopesesc Sânnicolau Mare;

A primit pe preotul Dorin Covaci, protopopul Oficiului protopopesesc Făget, dimpreună cu preotul Caius Andrașoni, protopopul Oficiului protopopesesc Timișoara II.

20 octombrie 2024

La invitația Înaltpreasfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a oficiat Sfânta Liturghie la parohia cu hramul ”Adormirea Maicii Domnului”,

din Lipova, la finalul căreia a binecuvântat lucrările de consolidare și reabilitare de la biserica parohială.

21 octombrie 2024

A prezidat simpozionul cu participare internațională „Istorie, Cultură și Spiritualitate în Banat”, ediția a III-a, desfășurat în Sala festivă a Centrului eparhial.

22 octombrie 2024

A primit pe preotul paroh Tiberiu Gherasim, de la parohia Ferendia, protopopiatul Deta.

25 octombrie – 26 octombrie 2024

A luat parte la ședința de lucru a Sfântului Sinod, desfășurată la Palatul Patriarhiei din București.

27 octombrie 2024

A coliturghisit Sfânta Liturghie la Catedrala patriarhală, din București, alături de Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române și de ceilalți membrii ai Sfântului Sinod.

28 octombrie 2024

A dat un interviu domnului reporter Adrian Vintilescu, de la Radio Timișoara, cu prilejul împlinirii a 96 de ani, de la prima emisie a prestigiosului post de radio;

A primit pe domnul General de brigadă (r) dr. Dan Ionescu, din Craiova;

A primit pe domnul Dorin Andreica, directorul SC Pescotim S.A., din Timișoara.

29 octombrie 2024

A primit pe domnul Vasile Stan, din București.

31 octombrie 2024

La invitația doamnei Regina Lochner, consulul Republicii Federale Germania la Timișoara, a luat parte la ceremonia de decernare a Crucii de Merit în rang de Comandor și a Ordinului de Merit al Republicii Federale Germania, domnului deputat Ovidiu Ganț, reprezentantul Federației Democrate a Germanilor din România, în Parlamentul României.

*A consemnat preotul Marius Sfercoci,
inspector eparhial*